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ΝΑ ΕΝΤΑΧΘΟΥΝ ΣΤΙΣ ΕΠΙΣΗΜΕΣ ΤΟΠΙΚΕΣ ΕΟΡΤΕΣ
Με αίτησή του προς τον υπουργό Εθνικής 

Αμύνης ο πρόεδρος της Κοινότητας Αμιρά και 
πρόεδρος της Επιτροπής Πανεπαρχιακού 
Μνημοσύνου Βιάννου ζητά: Να ενταχθοΰν στις 
επίσημες τοπικές εορτές οι εκδηλώσεις που γί­
νονται κάθε χρόνο κατά την τέλεση του 
Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου:

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΜΙΡΑ
ΤΚ 70004
ΦΑΞ 0895/31374

Αμιρά 8-4-1997
Αριθμ. Πρωτ. 117

ΠΡΟΣ 
Τον κ. Υπουργό Εθνικής Αμύνης 

ΑΘΗΝΑ 
Κύριε Υπουργέ,

Η Επαρχία Βιάννου του Νομού Ηρακλείου 
Κρήτης δεν υστέρησε από τις άλλες επαρχίες 
της πατρίδας μας στην προσφορά της στον 
εθνικό αγώνα και κατά τον Β' Παγκόσμιο πόλε­
μο. Στο αλβανικό και βουλγαρικό μέτωπο, αλλά 
και στη μάχη της Κρήτης η προσφορά των 
στρατευμένων ανδρών της ήταν σημαντική. Στη 
διάρκεια της τετράχρονης Ιταλογερμανικής κα­
τοχής, το σύνολο των κατοίκων της πήρε μέρος 

στην Εθνική Αντίσταση και ο κατακτητής στά­
θηκε σκληρός απέναντι της γι’ αυτή της τη στά­
ση. Εκατοντάδες ήταν τα θύματα από τις ομαδι­
κές εκτελέσεις που έγιναν και δεκάδες τα χω­
ριά που πυρπολήθηκαν. Στη μνήμη των 451 θυ­
μάτων από τα χωριά της Επαρχίας Βιάννου και 
τα γειτονικά της Επαρχίας Ιεράπετρας, στήθηκε 
μνημείο στη θέση “Σελί” της Κοινότητας Αμιρά. 
Κάθε χρόνο εκεί στις 14 Σεπτεμβρίου τελείται 
μνημόσυνο και σ’ αυτό παίρνουν μέρος εκπρό­
σωποι από την Κυβέρνηση και τη Βουλή, πολλοί 
βουλευτές, εκπρόσωποι πολιτικών, στρατιωτι­
κών και άλλων'αρχών της Κρήτης, και πολλοί 
κάτοικοι της περιοχής. Την ένταξη της εκδήλω­
σης αυτής στις επίσημες τοπικές εορτές ζητή­
σαμε με αίτησή μας προς το υπουργείο σας την 
28/9/1994. Δυστυχώς μέχρι σήμερα δεν μας δό­
θηκε θετική απάντηση. Στη σχετική αναφορά 
του βουλευτή κ. Μάνου Φραγκιαδουλάκη, όπως 
μας πληροφόρησε, δόθηκε η απάντηση “για να 
ενταχθεί πλέον η εκδήλωση στις τοπικές εορ­
τές και να καθιερωθεί με Π.Δ. απαιτείται μακρά 
διαδικασία η οποία θα δρομολογηθεί σε εύθετο 
χρόνο”.

Κύριε Υπουργέ,
Για τις ομαδικές εκτελέσεις σε μια μόνο μέρα 

377 γονέων, αδελφών και παππούδων μας ο 
κατακτητής χρειάστηκε λίγη μόνο ώρα. Για την 

αναγνώριση της θυσίας των, που αυτεπάγγελτα 
έπρεπε να έχει γίνει από την Πολιτεία πριν από 
50 χρόνια, το Υπουργείο Εθνικής Αμυνας μας 
πληροφορεί ότι “απαιτείται μακρά διαδικασία 
που θα δρομολογηθεί σε εύθετο χρόνο. 
Κλείνουν σε λίγους μήνες τρία χρόνια από τότε 
και ο εύθετος χρόνος δεν ήλθε ακόμη. Πότε;

Κύριε Υπουργέ,
Επανερχόμαστε σήμερα στο αίτημά μας αυτό 

και ζητάμε τη δική σας παρέμβαση, ώστε κατά 
την οργάνωση των εκδηλώσεων που θα γίνουν 
τον Σεπτέμβριο του 1997 να έχει εκδοθεί το 
σχετικό Πρ. Διάταγμα, που θα εντάσσει στις 
επίσημες τοπικές εορτές τη θυσία αυτή. 
Πιστεύουμε ότι στο πλαίσιο των υπηρεσιακών 
σας υποχρεώσεων θα έχετε τη δυνατότητα να 
πάρετε μέρος σ’ αυτές.

Με πολλή τιμή 
Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Αμιρά 

Νικόλαος Σταυρακάκης 
Πρόεδρος Επιτροπής Πανεπαρχιακού 

Μνημοσύνου Βιάννου

Αντίγραφο του αιτήματος προς τον υπουργό 
Εθνικής Αμύνης στάλθηκε και στον υφυπουργό 
Εθνικής Αμύνης και βουλευτή Ηρακλείου κ. 
Δημήτρη Αποστολάκη με την επιστολή που 
ακολουθεί:

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΜΙΡΑ
ΦΑΞ 0895/31374

Αμιρά 8-4-1997
Αριθμ. Πρωτ. 119

ΠΡΟΣ 
Τον κ. Δημήτρη Αποστολάκη 

Υφ/γό Εθνικής Αμύνης 
Ηράκλειο

Φίλε κ. Αποστολάκη,
Στον Υπουργό Εθνικής Αμύνης έχουμε υπο­

βάλει έγγραφο ως το συνημμένο αντίγραφο, 
με το οποίο ζητούμε οι εκδηλώσεις, που γίνο­
νται κάθε χρόνο τον Σεπτέμβριο για να τιμή­
σουν τη μνήμη των νεκρών από τα χωριά της 
Επαρχίας Βιάννου που εφονεύθηκαν από τα 
Γερμανικά στρατεύματα κατοχής στις 14-9- 
1943, να ενταχθούν στις επίσημες τοπικές 
εορτές. Βέβαιος και για τη δική σας παρέμβα­
ση για την έκδοση του σχετικού Προεδρικού 
Διατάγματος,

Σας ευχαριστώ πολύ

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Αμιρά 
Νικόλαος Σταυρακάκης 

Πρόεδρος Επιτροπής Μνημοσύνου Βιάννου

ΤΟ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ ΚΑΙ Η ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΟΥ
Του ΒΑΓΓΕΛΗ ΒΑΡΔΑΚΗ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

Αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι 
η οικονομική ανάπτυξη μιας χώρας 
και η κοινωνική της εξέλιξη περνά 
υποχρεωτικά κι αναπόφευκτα από

την οργάνωση, την ανάπτυξη και 
την εξέλιξη της γεωργίας της. Και 
αυτό είναι περισσότερο ισχυρό για 
τη χώρα μας, που είναι καθαρά γε-

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ Α.Ε.
Αριθμ. Πρωτ: 36

Άγιος Νικόλαος, 11-4-1997

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER II

Η Αναπτυξιακή Λασιθίου Α.Ε. καλεί τους ενδιαφερομένους (φυσικά ή 
νομικά πρόσωπα δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου) να εκδηλώσουν το εν­
διαφέρον τους για την ένταξη έργων στην Κοινοτική Πρωτοβουλία 
LEADER II, που προωθεί την ολοκληρωμένη τοπική ανάπτυξη του αγρο­
τικού χώρου.

Η παρούσα πρόσκληση αφορά, σε πρώτη φάση, τα παρακάτω Μέτρα 
και επιμέρους Δράσεις:

ΜΕΤΡΟ 3: Αγροτουρισμός
(Συνολικός προϋπολογισμός Μέτρου: 240 εκατομμύρια δραχμές).
Δράση 3.1: Επενδύσεις μικρής κλίμακας για την ανάπτυξη ήπιων μορ­

φών τουρισμού.
Δράση 3.2: Οργάνωση, προβολή και προώθηση αγροτουριστικών προϊ­

όντων.
Δράση 3.3: Δημιουργία αγροτουριστικών καταλυμάτων στο Οροπέδιο 

Λασιθίου.
ΜΕΤΡΟ 4: Μικρές επιχειρήσεις, βιοτεχνία, υπηρεσίες
(Συνολικός προϋπολογισμός Μέτρου: 125 εκατομμύρια δραχμές).
Δράση 4.1: Αξιοποίηση τοπικών φυσικών πόρων, προϊόντων και ειδών 

λαϊκής τέχνης.
ΜΕΤΡΟ 5: Αξιοποίηση και εμπορία της αγροτικής παραγωγής 
(Συνολικός προϋπολογισμός Μέτρου: 495 εκατομμύρια δραχμές).
Δράση 5.1: Πιλοτική εφαρμογή προγραμμάτων παραγωγής βιολογι­

κών προϊόντων.
Δράση 5.2: Επεξεργασία, τυποποίηση, εμπορευματοποίηση και προώ­

θηση αγροτικών προϊόντων.
Δράση 5.3: Δημιουργία εκθετηρίων, πρατηρίων, τοπικών αγορών για 

τα τοπικά προϊόντα.
Περιοχή παρέμβασης, εντός της οποίας θα υλοποιηθούν τα έργα και 

οι δραστηριότητες του Προγράμματος, είναι όλος ο Νομός Λασιθίου και 
η Επαρχία Βιάννου του Νομού Ηρακλείου.

Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να συμπληρώσουν και να υποβάλουν 
τον Φάκελο Υποψηφιότητας, τον οποίο μπορούν να παραλάβουν (σε 
έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή) από τα Γραφεία της Αναπτυξιακής 
Λασιθίου Α.Ε. καταβάλλοντας το ποσό των 5.000 δραχμών (επιπλέον 
ΦΠΑ).

Οι επιλέξιμες δράσεις, οι προδιαγραφές των έργων, τα ποσοστά επι­
χορήγησης, οι όροι και οι προϋποθέσεις συμμετοχής, καθώς και οι διαδι­
κασίες και τα κριτήρια αξιολόγησης των προτεινόμενων έργων περιγρά- 
φονται αναλυτικά στο Φάκελο Υποψηφιότητας.

Οι Φάκελοι Υποψηφιότητας θα πρέπει να κατατεθούν μέσα σε προθε­
σμία εξήντα (60) ημερών από την τελευταία δημοσιοποίηση της πρό­
σκλησης από τα τοπικά μέσα ενημέρωσης και το αργότερο μέχρι τις 20 
Ιουνίου 1997 και ώρα 14.30.

Για συμπληρωματικές πληροφορίες και διευκρινίσεις και για την παρα­
λαβή και κατάθεση του Φακέλου Υποψηφιότητας οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να απευθύνονται:

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ Α.Ε.
Διεύθυνση : Κτίριο Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Λασιθίου
72100 Άγιος Νικόλαος
Τηλέφωνα: (0841) 82970 & 82971 FAX: (0841) 82971
Αρμόδιος : Χαράλαμπος Αντωνακάκης

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ Α.Ε.
Ιωάννης Παπατσάκωνας Πρόεδρος του Δ.Σ.

ωργική (στη χώρα μας οι γεωργι­
κές εξαγωγές ανέρχονται σε 33% 
των συνολικών εξαγωγών, ενώ 
στη Γάλλιό στο 7%). Και ακόμη εί­
ναι γνωστό ότι οι ανεπτυγμένες 
οικονομικά χώρες έχουν αναπτύ­
ξει πρώτα και κύρια τη γεωργία 
τους, στην οποία οφείλουν την 
υπεροχή τους και τον παγκόσμιο 
κυριαρχικό τους ρόλο. Θα αναφέ­
ρω ένα μόνο παράδειγμα, την 
Αμερική, η οποία οφείλει την πα­
γκόσμια κυριαρχία της περισσότε­
ρο στο σιτάρι της, με το οποίο 
τροφοδοτεί τις περισσότερες χώ­
ρες του κόσμου, παρά σε ό,τι άλλο 
διαθέτει η χώρα αυτή. Κι αυτό, 
γιατί η διατροφική εξάρτηση απο­
τελεί τη μήτρα κάθε άλλης μορφής 
εξάρτησης.

Αποτελεί ακόμη γεγονός αναμ­
φισβήτητο ότι η γεωργία είναι ο 
πιο προσοδοφόρος και ο πιο φιλι­
κός με το περιβάλλον τομέας της 
οικονομίας. Ένας τομέας που θέ­
τει σε παραγωγική λειτουργία και 
τους άλλους τομείς της οικονο­
μίας τροφοδοτώντας τους με πρώ­
τες ύλες (γεωργικά προϊόντα, ορυ­
κτό πλούτο κ.ά.), ένας τομέας που 
μπορεί να προστατέψει και να 
αναβαθμίσει το περιβάλλον. Έτσι, 
η γεωργική παραγωγή αποτελεί τη 
βάση της οικονομίας κάθε χώρας. 
Η γεωργία της χώρας μας, παρά 
τα ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτή­
ματα που διαθέτει σε σχέση με το 
σύνολο σχεδόν των χωρών του 
κόσμου, περνά βαθιά κρίση, γιατί 
το γεωργικό μοντέλο που εφαρμό­
στηκε στη χώρα μας από το 1821 
και μετά δεν εξυπηρετούσε και 
εξακολουθεί να μην εξυπηρετεί 
ούτε τις αναπτυξιακές ανάγκες

Η συνένωση των κοινοτήτων της Ε παρχίας Βιάννου, αν δεν συνδυαστεί 
με μέτρα ανάπτυξης, δε’/ έχει προοπτική επιτυχίας

Του Βαγγέλη Τζανάκη, 
Προέδρου Πολιτιστικού Συλλόγου Καλαμιού Βιάννου

Η Επαρχία Βιάννου, με πολλά 
προβλήματα και ιδιαιτερότητες, 
πρέπει ν’ αντιμετωπιστεί από 
την Πολιτεία με προσοχή και 
ευαισθησία, πριν από την εφαρ­
μογή της αναγκαστικής συνένω­
σης των κοινοτήτων της σε ένα 
ή δύο Δήμους, όπως αρχίζει να 
διαφαίνεται από τις εξαγγελίες 
του κ. Αλέκου Παπαδόπουλου.

Τα μέτρα που έχει εφαρμόσει 
μέχρι σήμερα η Πολιτεία για την 
αναπτυξιακή ανασυγκρότηση 
των δυνάμεων της Τοπικής 

της χώρας μας ούτε τις διατροφι­
κές ανάγκες του ελληνικού λαού. 
Αντίθετα, η γεωργία μας ήταν και 
είναι ενταγμένη να εξυπηρετεί τις 
αναπτυξιακές ανάγκες των ευρω­
παϊκών κυρίως χωρών, με αποτέ­
λεσμα να αναπτυχθεί συμπληρω­
ματικά ως προς τη γεωργία των 
χωρών αυτών και όχι ανταγωνιστι­
κά, όπως έπρεπε και όπως επιβάλ­
λουν οι συνθήκες της χώρας μας 
και οι ανάγκες του λαού μας. Ο 
καταμερισμός αυτός της εργασίας 
και της γεωργικής παραγωγής επι­
βλήθηκε βίαια στη χώρα μας από 
τον ευρωπαϊκό καπιταλισμό που 
ήθελε τη γεωργία μας υπανάπτυ­
κτη και εξαρτημένη. Με τον τρόπο 
αυτό αναπτύχθηκε στη χώρα μας 
μια γεωργία καθυστερημένη, στρε­
βλή και εξωστρεφής, με κύριο 
προσανατολισμό της τη φυτική 
παραγωγή η οποία καλύπτει σήμε­
ρα το 70% της συνολικής αγροτι­
κής παραγωγής, ενώ η ζωική μας 
παραγωγή δεν ξεπερνά το 30%. 
Αυτό όμως έχει ως αποτέλεσμα να 
μην μπορεί να διατεθεί, στο σύνο­
λό της, η φυτική παραγωγή 
(1.000.000 τόνοι οπωροκηπευτι- 
κών περίπου οδηγούνται το χρόνο 
στις χωματερές) και να εισάγονται 
από τις χώρες του εξωτερικού 
προϊόντα ζωικής προέλευσης, 
αξίας 500-600 δις το χρόνο, προ- 
κειμένου να διατραφεί ο ελληνικός 
λαός και οι τουρίστες που έρχο­
νται στη χώρα μας. Έτσι, η γεωρ­
γική Ελλάδα έφθασε στο κατάντη­
μα να έχει αρνητικό αγροτικό ισο­
ζύγιο της τάξης των 250-300 δις 
το χρόνο και αποτελεί το μοναδικό 
παράδειγμα στις χώρες της Ε.Ε.

Συνέχεια στη σελ. 4

Αυτοδιοίκησης (Αναπτυξιακοί 
Σύνδεσμοι, Γεωγραφικές 
Ενότητες, Συμβούλια Περιοχής) 
κατά γενική ομολογία δεν έχουν 
αποδώσει τ’ αναμενόμενα απο­
τελέσματα και προπαντός στην 
Επαρχία Βιάννου. Οι λόγοι είναι 
πολλοί και οφείλονται αφενός 
μεν στην ελλειμματικότητα των 
μέτρων και αφετέρου στις ιδιαι­
τερότητες και τα μεγάλα προ­
βλήματα που αντιμετωπίζει συ­
νολικά η επαρχία.

Συνέχεια στη σελ. 2

ΟΙ ΒΟΡΙΑΔΕΣ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
Καταστροφές λοιπόν κι εφέ­

τος από θυελλώδεις βοριάδες 
σε όλη την επαρχία μας στις 21 - 
22 Φεβρουάριου, που έπληξαν κι 
αυτή τη θρωρούμενη υπήνεμη 
Αρβη. Οι βοριάδες στην επαρχία 
μας όλες τις εποχές του χρόνου 
είναι αυτό που έχουν πει «η κα- 
τάρα της Βιάννου». Για την 
Αρβη όμως το φαινόμενο είναι 
σπάνιο. Κατά τα τελευταία 15 
χρόνια έχω σημειώσει ακόμη 
δύο περιπτώσεις: Στις 7 
Νοεμβρίου 1982 και στις 13 
Μαρτίου 1994. Δεν ξέρω αν εί­
χαμε κι άλλες περιπτώσεις, που 
δεν υπάρχουν στο προσωπικό 
μου αρχείο. Σύμφωνα με πληρο­
φορίες της συμβολαιογράφου 
κας Αφροδίτης Λουλάκη, που 
μένει στην Αρβη μόνιμα, ο άνε­
μος που προκαλεί καταστροφές 
στην Αρβη είναι ο «ΜΑΛΙΩΤΗΣ» 
, βορειοανατολικός που επηρεά­
ζει πιο πολύ την ανατολική από 
τη δυτική Αρβη. Αν το φαινόμε­
νο δεν ήταν τόσο τοπικό και τό­
σο σπάνιο, θα ζητούσα από την 
ΕΜΥ την έκδοση ειδικής για την 
Αρβη πρόγνωσης καιρού, όπως 
είχαμε κάνει παλαιότερα για 
πρόγνωση καιρού Ιεράπετρας,

ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΔΙΑΒΑΤΗ
Σε παλαιότερα χρόνια οι πο­

λυάριθμοι Βιαννίτες που ζούμε 
στην Αθήνα είχαμε προσωπικές 
επαφές. Στο σημερινό χάος 
Αθήνας- Πειραιά- περιχώρων οι 
επαφές αυτές σπανίζουν ή είναι 
ανύπαρκτες και μόνο κάπου κά­
που παίρνουμε κανένα τηλέφω­
νο για να ευχηθούμε «χρόνια 
πολλά». Δεν είναι δε περίεργο 
ότι πολλές φορές από τα Β.Ν. 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
«Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ»

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ
Το Δ.Σ. του Συλλόγου Βιαννιτών Ηρακλείου «Ο 

ΠΑΤΟΥΧΑΣ» καλεί τα μέλη του σε Γενική Συνέλευση για την 
εκλογή νέου Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου.

Στη Συνέλευση, εκτός από τα εγγεγραμμένα μέλη του 
Συλλόγου, μπορούν να πάρουν μέρος και συνεπαρχιώτες που 
δεν έχουν μέχρι σήμερα εγγράφει σ’ αυτόν.

Η Συνέλευση θα γίνει στο «Μελισείδειο Ίδρυμα» οδός 
Γιαμαλάκη αρ. 13, στις 19 Μαΐου ημέρα Δευτέρα και ώρα 6 
μ.μ. Περισσότερες πληροφορίες στα τηλέφωνα 255580, 
281744, 233102, 228830, 287680, 239426 και 281654.

με τη σκέψη ότι η πρόγνωση αυ­
τή ίσχυε για ολόκληρη την νότια 
περιοχή της Α. Κρήτης, με την 
Επαρχία Βιάννου βέβαια μέσα σ’ 
αυτή.

Για να πάψουν οι βοριάδες να 
μην είναι μόνο η «κατάρα» της 
Βιάννου, είναι καιρός να περι- 
ληφθεί στο πρόγραμμα ανάπτυ­
ξης της επαρχίας μας η οργά­
νωση πάρκου αιολικής ενέργει­
ας με εκμετάλλευση της ενέρ­
γειας του ανέμου αφενός και 
την τεχνολογική έρευνα αφετέ­
ρου. Για το δεύτερο αυτό σκοπό 
θα χρειάζεται η συνεργασία ει­
δικών του πανεπιστημίου. Η 
εγκατάσταση αυτού του πάρκου 
μπορεί να γίνει σε άγονες σή­
μερα περιοχές στις κατωφέρει­
ες των βουνών μεταξύ 
Τσούρλας και Αγ. Γεωργίου. Το 
πρόβλημα της ενέργειας του 
ανέμου με έχει απασχολήσει σε 
όλα τα χρόνια της επιστημονι­
κής σταδιοδρομίας μου και θα 
ήμουν ευτυχής, αν θα μου εδί- 
δετο η δυνατότητα να βοηθήσω 
για την πραγματοποίηση του 
πάρκου αυτού.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ Δ.
ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗΣ

ξαφνιαζόμαστε με ευχάριστες 
ειδήσεις αλλά και οδυνηρές για 
πολύ αγαπημένα πρόσωπα, που 
ζουν με εμάς κάτω από τον ίδιο 
«αττικό ουρανό».

Ετσι δεν είναι καθόλου υπερ­
βολικά τα αισθήματα χαράς και 
ευτυχίας που μας πλημμύρισαν, 
τη Ζωή κι εμένα, κατά την εκ­
δρομή του «Διαβάτη» στις 6

Συνέχεια στη σελ. 4



ΣΕΛΙΔΑ 2 Β I A Ν Ν I Τ I Κ Α ΝΕΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ
Κέντρο Υγείας Δ/ντής 22669
Πληροφορίες 22625 ή 22647
Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Λύκειο Βιάννου 22277
Αγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαιουργείο) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβες) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Τ.Ο.Ε.Β. 22690
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακεία Άνω Βιάννου 22140
Φαρμακείο Πεύκου 31295
Γ εωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. - Βιάννος 22051
Ζάϊμάκης Θεόφιλος - Βιάννος 22304
Θεοδοσάκης Γεώργιος - Πεύκος 31437
Καρτσάκης Εμμανουήλ - Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. - Βιάννος 22355
Γαλανάκης Μιχ. - Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. - Χόνδρος 22109
Παπαδάκης Σοφοκλής - Καλάμι 31275
Κονσολάκης Ιωάννης - Αμιρά 31420

(Για υπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΕΣ
ΜΙΧΑΗΛ ΙΩ. ΜΙΚΡΟΠΑΝΝΑΚΗΣ

Αρραβώνες: Στο Ηράκλειο: 
Μανώλης Χρ. Γουρνιεζάκης και 
Μαρία Αντ. Σκουτέλη, Πελαγία Εμμ. 
Χατζηδάκη και Παναγιώτης 
Τερζάκης.

Γεννήσεις: Στην Αθήνα: Η κ. 
Χριστίνα σύζ. Αντ. Ταπίνη, το γένος 
Εμμ. Μικρογιαννάκη, γέννησε κορί­
τσι.

Στο Ηράκλειο: Η κ. Γεωργία σύζ. 
Νικ. Αμανάκη, το γένος Εμμ. 
Νεραντζάκη, γέννησε αγόρι.

Η κ. Ειρήνη σύζ. Δημητρίου 
Χρηστάκη, γέννησε κορίτσι.

Θάνατοι: Στην Άρβη: Μιχαήλ I. 
Μικρογιαννάκης.

Στην Ανω Βιάννο: Γεώργιος 
Δημόνικου Λουλάκης, 6 ετών, 
Ειρήνη Μιχ. Σηφάκη, Αριστέα 
Μπιτσακάκη-Μανούσακα.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Η δ/νίδα Μαίρη Χατζηδάκη, κάτοι­

κος Ηρακλείου, πρόσφερε στο 
ΚΑΠΗ Βιάννου ποσότητα αναψυκτι­
κών της εταιρείας Βαθυπέτρου για 
τις ανάγκες των μελών.

Το Διοικητικό Συμβούλιο, το προ­
σωπικό και τα μέλη του ΚΑΠΗ την 
ευχαριστούν θερμά.

• Ευχαριστούμε όλους που μας 
συμπαραστάθηκαν στο πένθος μας 
για το θάνατο του αγαπημένου μας 
Μιχάλη Μικρογιαννάκη.

Η σύζυγος, τα παιδιά, τ’ αδέλφια, 
οι συγγενείς.

Δωρεές στο ΚΑΠΗ Βιάννου
Κουφαλιτάκης Γεώργιος 10.000 

δρχ., Τσοπάκη Κατίνα 5.000 δρχ., 
στη μνήμη των γονέων τους.

Παπαγιαννάκης Ιωάννης 5.000 
δρχ. στη μνήμη της Μαρίας 
Περτσουλή.

Συγχαρητήρια
Την ανιψιό μας Μαρία Δημ. 

Σηφάκη, που πήρε την ειδικότητα 
της καρδιολογίας από το 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, συγχαίρομε 
θερμά και της ευχόμεθα καλή στα­
διοδρομία.

Οι θείοι της 
Γιώργης και Φωφώ Σηφάκη

ΔΩΡΕΕΣ
Στην κηδεία του Μιχ. I 

Μικρογιαννάκη αντί στεφάνου κατα­
τέθηκαν δωρεές σε χρηματικά ποσά.

Για τον I. Ναό Αγίων Πάντων:
Εμμ. Π. Παντουβάκης 5.000 δρχ., 

Τ.Ο.Ν. Δημοκρατίας 10.000 δρχ., 
Νίκος Σταυρακάκης 5.000 δρχ., 
Γεώργιος Π. Ινιτωτάκης 5.000 δρχ., 
Εμμ. Ν. Πνευματικάκης 5.000 δρχ., 
Κων. Μακρυγιωργάκης 5.000 δρχ., 
οικ. Εμμ. Καρακωσταντάκη 10.000 
δρχ., Δημ. Γ. Ηλιάκης 5.000, 
Μάρκος Κρεββατιανάκης 5.000 δρχ., 
οικ. Εμμ. Τσαγκαράκη 10.000 δρχ., 
Αλεξάνδρα Καρακωνσταντάκη 
10.000 δρχ., Ιωάν. Γ. Αγγελάκης

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΝΙΚ. ΡΑΠΤΑΚΗΣ 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΡΘΟΠΕΔΙΚΟΣ 

ΤΡΑΥΜΑΤΙΟΛΟΓΟΣ

ΠΑΙΔΟΟΡΘΟΠΕΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
ΝΟΣΗΜΑΤΑ ΜΕΤΑΒΟΛΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΟΣΤΩΝ (ΟΣΤΕΟΠΟΡΩΣΗ) 

ΕΙΔΙΚΕΥΘΕΙΣ ΣΤΑ ΝΟΣ. ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ- ΚΑΤ- ΠΑΙΔΩΝ “ΑΓ. ΣΟΦΙΑ”

ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ 23 & ΜΟΑΤΣΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟ

ΔΕΧΕΤΑΙ: ΠΡΩΙΝΑ : ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΔΕΥΤ. - ΣΑΒ. 08.30 π.μ.- 1 μ.μ.
ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΑ 6-8μ.μ. ΠΛΗΝ ΤΕΤΑΡΤΗΣ & ΣΑΒΒΑΤΟΥ

ΤΗΛ. /FAX 0831-5301 KIN. 094 610625 ΟΙΚΙΑ 0831- 71123

5.000 δρχ., οικ. Εμμ. Δασκαλάκη 
10.000 δρχ., Γεωργ. I. Αγγελάκη 
5.000 δρχ., Πέτρου Ινιωτάκη 5.000 
δρχ., Νικ. Βαρδή 5.000 δρχ., Εμμ. 
Τζιράκη 5.000 δρχ., Νίκου Βαρδάκη 
5.000 δρχ., Κώστα Κοντογιάννη 
10.000 δρχ., Ισμήνη Μικρογιαννάκη 
και τα παιδιά της 15.000, οικ. Εμμ. 
Μικρογιαννάκη 50.000 δρχ., Γεωργ. 
Χαλκιαδάκη 10.000δρχ. Μάρκου 
Μικρογιαννάκη 15.000 δρχ., Ιωαν. 
Δαμουλάκη 5.000 δρχ. Νικ. 
Χαλκιαδάκη 5.000 δρχ. Χαρ. 
Χουλάκη 15.000, Βασιλικής 
Χουλάκη 15.000 δρχ.

Για τον Πολιτιστικό Σύλλογο 
Αμιρά

Μαρία Δασκαλάκη 10.000 δρχ., 
Κλεάνθη Χαλκιαδάκη 20.000 δρχ., 
Ισμήνη Μικρογιαννάκη και παιδιά 
της 15.000 δρχ.

Για τον I. Ναό Αποστόλου 
Παύλου

Οικ. Γεωργίου, Ξανθίππης και 
Κώστα Κοντογιάννη 15.000, Ισμήνη 
Μικρογιαννάκη και παιδιά της 
30.000, Γεωργίου Χαλκιαδάκη 
10.000, Αννας Χαλκιαδάκη 10.000, 
Μιχ. Γ. Μικρογιαννάκη 10.000, 
Βασιλείου Ζερβουδάκη, 10.000.

Για τον I. Ν. Αγ. Νικολάου (νε­
κροταφείο)

Οικ. Ιωάννη Ξυλούρη 5.000, Νικ. 
Μεν. Σταυράκης 5.000.

Για τον I. Ν. Παναγίας
Οικ. Γεωργ. Βασιλικάκη 5.000, 

Εμμ. Μπαριτάκης 5.000, Γεώργ. I. 
Δασκαλάκης 5.000.

Για τον I. Ναό Αγ. Αικατερίνης 
Άρβης

οικ. Εμμ. Γ. Νιώτη 5.000.
Για τον Πολιτ. Σύλλογο Άρβης
οικ. Άννας Χαλκιαδάκη 10.000, 

Φιλοκτήτη Μικρογιαννάκη 5.000, 
Γεωργίου Βασιλικάκη 5.000, Γεωργ. 
Σωμαράκη 5.000.

Για την Ενορία Άρβης 
Παπα-Στυλιανός 10.000 
Για το Δημ. Σχολείο Άρβης 
Οικ. Άννας Χαλκιαδάκη 10.000 
Για το Ιατρείο Άρβης 
(για καρδιολογικό μηχάνημα) 
Οικ. Άρη Γουργιώτη 30.000 δρχ.

ΔΩΡΕΕΣ
Μας έστειλαν: Για το Γηροκομείο 

Βιάννου: ο κ. Πολύβιος Νοδαράκης 
στη μνήμη Αλεξάνδρου Μανουσάκη 
και Ελευθερίας Βαρδονικολάκη 
(Τσολιά) 5.000 δρχ.

Για τον Πολιτιστικό Σύλλογος 
Αμιρά (λογαριασμό μικροφωνικής 
εγκατάστασης στο χώρο του 
Ηρώου) η κ. Μαρίκα Ζερβουδάκη 
στη μνήμη των νεκρών της 20.000 
δρχ.

Ο Σύλλογος Γονέων και 
Κηδεμόνων του Δημοτ. Σχολείου 
Άνω Βιάννου πρόσφερε 100.000 
δρχ. για τη δημιουργία Μονάδας με­
ταμόσχευσης μυελού των οστών 
στο ΠΕΠΑΓΝΗ (πρωτοβουλία του 
σωματείου “Ηλιαχτίδα” και του 
CRETA CHANNEL).

Πέθανε και κηδεύτηκε στ’ 
Αμιρά, ύστερ’ από ξαφνικό θά­
νατο που συγκλόνισε όχι μόνο 
τους δικούς του αλλά κι όλους 
τους κατοίκους της επαρχίας, ο 
Μιχ. Ιω. Μικρογιαννάκης, αδελ­
φός του συνεπαρχιώτη 
Καθηγητή Παν/μίου Αθηνών κ. 
Εμμαν. Μικρογιαννάκη.

Ορφανός στα έξι του χρόνια, 
από πατέρα, που τον έχασε στις 
ομαδικές εκτελέσεις από τους 
Γερμανούς το 1943, ανατράφη­
κε μέσα στις δυσκολίες της κα­
τοχής και των χρόνων που ακο­
λούθησαν. Η αυτοθυσία της μη­
τέρας του Ευτέρπης συνετέλε- 
σε ώστε να μεγαλώσει και ν’ 
αποκαταστήσει το Μιχάλη και 
τους δυο του αδελφούς, 
Μανώλη και Μάρκο.

Εργατικός σε όλη του τη ζωή,

ΕΙΡΗΝΗ σύζ. Κ. ΚΑΡΓΙΟΛΑΚΗ
Μια ακόμη από τις γυναίκες 

του Βαχού έφυγε τον περασμέ­
νο Μάρτιο. Η Ειρήνη του 
Δημήτρη Πνευματικάκη. Από 
αγροτική οικογένεια η Ειρήνη 
έζησε σ’ όλα της τα χρόνια και 
ζυμώθηκε με τις αγροτικές δου­
λειές.

Στη Γερμανοϊταλική κατοχή 
πιάστηκε από τους Γερμανούς 
μαζί με πέντε άλλες κοπέλες 
του Βαχού και με τις δυο απ’ αυ­
τές, την Κατίνα του Ηρ. 
Πνευματικάκη και την Ουρανία

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΜΜ. ΚΑΠΕΤΑΝΑΚΗΣ
Στις 17-2-97 έφυγε αιφνίδια 

απ' τη ζωή ο Γεώργιος Εμμαν. 
Καπετανάκης, στην κατοικία του 
Πεύκη Αττικής.

Ο εκλιπών γεννήθηκε το 1921 
στην Άνω Βιάννο.

Εξυπνος, ανήσυχος, δραστή­
ριος και αυτοδημιούργητος, χω­
ρίς την πατρική προστασία και 
φροντίδα στον κρίσιμο τουλάχι­
στον χρόνο, κατάφερε με τις δι­
κές του δυνάμεις και τη μητρική 
φροντίδα μέσα σε αντίξοες συν­
θήκες να αναπτύξει εξαιρετικά 
επιτυχή επαγγελματική δραστη­
ριότητα στην Αθήνα.

Μαζί με την εκλεκτή σύζυγό 
του Ειρήνη Ρεπανέλη από τη 
Μυτιλήνη σε αρμονική συζυγική 
ζωή, ευτύχησαν να δουν καλά 
αποκαταστημένα οικογενειακά

Η συνένωση των κοινοτήτων της Ε παρχίας Βιάννου, αν δεν συνδυαστεί 
με μέτρα ανάπτυξης, δεν έχει προοπτική επιτυχίας

Συνέχεια από τη σελ. 1
Ιδιαιτερότητες - Προβλήματα

- Η Επαρχία Βιάννου είναι από 
τις πιο εγκαταλειμμένες, απομο­
νωμένες, προβληματικές περιο­
χές, με αποτέλεσμα τη σταθερή 
μείωση του πληθυσμού σύμφω­
να με τα στοιχεία των απογρα- 
φών των τελευταίων χρόνων, τη 
σε μεγαλύτερο ποσοστό γήραν­
ση του πληθυσμού σε σύγκριση 
με άλλες περιοχές, τη σχεδόν 
παντελή έλλειψη δραστηριοτή­
των του δευτερογενούς και τρι- 
τογενούς τομέα (σχεδόν απο­
κλειστική απασχόληση των κα­
τοίκων η γεωργία).

Η κύρια αιτία γι' αυτό τον απο­
μονωτισμό και τον οικονομικό 
μαρασμό είναι το κακό οδικό δί­
κτυο που συνδέει την επαρχία 
με το Ηράκλειο και την 
Ιεράπετρα. Καθίσταται λοιπόν 
επιτακτική η ανάγκη να επισπευ- 
θεί η σύνδεση της επαρχίας με 
ένα νέο σύγχρονο οδικό δίκτυο.

- Η σημερινή οδική σύνδεση 
των οικισμών της επαρχίας είναι 
σε πολύ κακή κατάσταση. 
Ιδιαίτερα των οικισμών της πα­
ραλιακής ζώνης, που παρουσιά­
ζουν και τους μεγαλύτερους 
ρυθμούς ανάπτυξης. Θα πρέπει 
λοιπόν να διατεθούν χωρίς κα­
θυστέρηση οι απαραίτητες πι­
στώσεις για τη βελτίωση του 
οδικού δικτύου σε ολόκληρη την 
επαρχία.

- Η συγκοινωνιακή σύνδεση, 
ιδιαίτερα των αναπτυσσόμενων 
παραλιακών οικισμών, είναι ανύ-

γεμάτος αγάπη και συμπάθεια 
για το συνάνθρωπο, κληρονομιά 
από τη μάνα του, δημιούργησε 
με τη σύντροφό του Ισμήνη σω­
στή οικογένεια, που με περηφά­
νια τη χαιρόταν. Όλα αυτά και 
το χαμόγελο που ακολουθούσε 
κάθε του λόγο τον έκαναν αγα­
πητό σ’ όσους τον γνώρισαν και 
τον γνώρισαν πολλοί. Γι’ αυτό, 
παρά την ασυνήθιστη για την 
εποχή απριλιάτικη χιονιά, η συμ­
μετοχή στην κηδεία του ήταν 
πάνδημη απ’ όλη την επαρχία.

Εφυγε μόνο με ανεκπλήρωτη 
μια επιθυμία του: να δει τοποθε­
τημένη, στο δρόμο που οδηγεί 
στο χώρο του πανεπαρχιακού 
Ηρώου, μια πινακίδα που να 
γράφει: «ΛΕΩΦΟΡΟΣ 451 
ΜΑΡΤΥΡΩΝ»

Στίχοι συνεπαρχιωτών 
Αγαπημένη μου μάνα...

(Η κ. Βαγγελιώ Βερβελάκη- Αναλυτή, για τα τρία χρόνια από το 
θάνατο της αγαπημένης της μητέρας, μας έστειλε ένα πολύστιχο 
στιχούργημά της σε τύπο επιστολής προς αυτήν, εκφράζοντας τον 
πόνο, τη συγκίνηση και άλλα συναισθήματά της. Δημοσιεύουμε στη 
συνέχεια μερικά δίστιχα).

Παίρνω μολύβι και χαρτί, μα κλαίει η καρδιά μου, 
να γράψω για σε, μάνα μου, που έφυγες μακριά μου.

Τα τρία χρόνια μπήκανε που έφυγες, γλυκιά μου, 
λυπήσου με και γύρισε να γιάνει η καρδιά μου.

Γυρίζω εδώ, γυρίζω εκεί μήπως σε συναντήσω 
και το γλυκό σου πρόσωπο να μην το λησμονήσω.

Στον Αΐ- Νικόλα έρχομαι μήπως και μου μιλήσεις 
και πεις “παιδί μου, να μην κλαις”, να με παρηγορήσεις.

Αχ και να ’ταν δυνατό, μάνα μου, να γυρίσεις 
μαζί με τον πατέρα μου να μας παρηγορήσεις.

Η πλάκα που σε σκέπασε, μάνα μου αγαπημένη, 
να είναι πάντα ελαφριά και πούπουλο να μένει.

Η κόρη σου Βαγγελιώ

Γ. Καργιολάκη, κρατήθηκε αρκε­
τούς μήνες στις φυλακές της 
Αγιάς Χανίων.

Με τον Κωστή Ζ. Καργιολάκη 
δημιούργησαν οικογένεια. 
Μόρφωσαν κι αποκατέστησαν 
την κόρη τους Ιωάννα και πολύ 
χαίρονταν για την οικογενειακή 
της ευτυχία. Ο θάνατός της βύ­
θισε σε βαρύ πένθος τους δι­
κούς της αλλά και όλους τους 
χωριανούς στους όποιους ήταν 
πολύ αγαπητή.

Βιαννίτικες ώρες
Στον συμμαθητή και φίλο

Κωστή Στεφανάκη
Στου Χαλασιά την αμπολή 
άνθιοεν ένα κρίνο 
και παίζει ντέφι η βροχή 
κι ο άνεμος κλαρίνο.

Το Μανωλιό, ο Γιάννης κι ο Κωστής, 
φίλοι παλιοί απ’ το σχολειό, 
γέρασαν πια κι ερήμωσε θαρρείς 
στον πλάτανο το καπηλειό.

Μαβιά κυκλάμινα η δύση 
στα σύννεφα έχει σκορπίσει 
και η πλανεύτρα η Σελήνη 
τη Βιάννο μας στ’ ασήμι ντύνει.

Μ. Βιάννιος

και επαγγελματικά τα δυο τους 
παιδιά, τον Μανώλη και την 
Άννα, που τους χάρισαν τα τρία 
εγγόνια, Γιώργο, Ειρήνη, 
Βιργινία.

Ηταν δείγμα λαμπρού οικογε­
νειάρχη, δραστήριου και επιτυ­
χημένου επαγγελματία, αλλά 
και φλογερού πατριώτη, αφού 
δεν έκοψε ποτέ την επαφή και 
επικοινωνία του με την αγαπη­
μένη του Βιάννο, συνδυάζοντας 
για το λόγο αυτό και επιλεγμέ­
νη επιτυχή γεωργική δραστηριό­
τητα.

Στη θαυμάσια σύζυγό του που 
θα τον αναπληρώσει επάξια, τα 
παιδιά και εγγόνια θερμότατα 
συλλυπητήρια. Αιώνια του η 
μνήμη

Δ.Κ.-Π.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΒΡΑΒΕΙΟ ΣΕ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΗ
Η Οργανωτική επιτροπή του XIV πανελλήνιου Συνεδρίου 

Ρευματολογίας απένειμε ΒΡΑΒΕΙΟ στο συνεπαρχιώτη μας Μενέλαο 
Νικ. Μανουσάκη για την εργασία που παρουσίασε στο συνέδριο, με 
ομάδα άλλων γιατρών, με τίτλο «Ανίχνευση ανθρωποειδικών αυτοαντι- 
σωμάτων κατά La (SSB) σε ασθενείς με ρευματοειδή αρθρίτιδα (ΡΑ)».

Υπενθυμίζουμε ότι ο Μενέλαος Ν. Μανουσάκης, παθολόγος ρευματο- 
λόγος, είναι γιος του νευρολόγου- ψυχιάτρου Αθηνών κ. Νίκου 
Μανουσάκη και εργάζεται στην Πανεπιστημιακή Κλινική της 
Παθολογικής Φυσιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών στο Λαϊκό 
Νοσοκομείο με τον καθηγητή της Παθολογίας κ. Μουτσόπουλο.

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ
Ο συνεπαρχιώτης δάσκαλος- συγγραφέας Αντώνης Ε. Στιβακτάκης 

βραβεύτηκε πρόσφατα από:
α) Τη Διεθνή Ακαδημία Γραμμάτων και Τεχνών για το σύνολο του 

συγγραφικού του έργου (12 βιβλία- 300 δημοσιεύματα).
β) Τη Διεθνή Εταιρεία Ελλήνων Λογοτεχνών (ΔΕΕΛ)
γ) Την Ενωση Δημοσιογράφων και Συγγραφέων Τουρισμού Ελλάδας 

για το βιβλίο του “Ταξιδεύοντας στην Πατρίδα μας”.

Στο προηγούμενο φ. των Β.Ν. είχαμε προαναγγείλει συνεργασία του 
συνεπαρχιώτη Γιάννη Νεραντζάκη. Επειδή το κείμενο είναι προπασχα- 
λινό το κρατάμε για του χρόνου. Παράκληση για την αναπροσαρμογή 
του και με περισσότερα βιαννίτικα στοιχεία.

παρκτη. Πώς είναι λοιπόν δυνα­
τόν να λειτουργήσει ο νέος 
Δήμος χωρίς στοιχειώδη εσωτε­
ρική συγκοινωνιακή σύνδεση;

- Το νομικό καθεστώς των αρ­
δευτικών νερών της περιοχής 
έχει δημιουργήσει μεγάλες 
αντιπαλότητες μεταξύ ιδιωτών, 
ομάδων παραγωγών και άλλων 
μαζικών φορέων. Η κατασκευή 
και αξιοποίηση των δύο λιμνο- 
δεξαμενών (Αμιρών , Καλαμιού) 
θα ομαλοποιήσουν σε κάποιο 
βαθμό τις σχέσεις των κατοί­
κων.

- Οι μεγάλες προοπτικές που 
διαγράφονται για την ανάπτυξη 
της παραλιακής ζώνης, ιδιαίτε­
ρα αν συνδεθεί με ένα σύγχρο­
νο οδικό δίκτυο, πρέπει να λη- 
φθούν σοβαρά υπόψη για τον 
ορισμό της έδρας του νέου 
Δήμου.

Για να πετύχει τους στόχους 
του ο εξαγγελθείς νέος νόμος 
των συνενώσεων, πρέπει η 
Πολιτεία να λάβει σοβαρά υπό­
ψη της τις ιδιαιτερότητες της 
Επαρχίας Βιάννου και να σχε­
διάσει και εφαρμόσει αμέσως 
ένα αναπτυξιακό πρόγραμμα για 
την αντιμετώπιση βασικών προ­
βλημάτων της περιοχής. Στην 
αντίθετη περίπτωση φοβάμαι ότι 
οι προσπάθειες συνένωσης των 
κοινοτήτων της Επαρχίας 
Βιάννου θα οδηγήσουν την πε­
ριοχή σε μεγαλύτερη εγκατά­
λειψη και υποβάθμιση.

Ψαρή Φοράδα 20/4/1997 
Βαγγέλης Τζανάκης

ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ:
«Η δικαστική διευθέτηση των (διεθνών) διαφορών - διενέξεων και το 

Διεθνές Δικαστήριο» είναι ο τίτλος του νέου βιβλίου του συνεπαρχιώτη 
μας δικηγόρου Πέτρου Μηλιαράκη.

ΟΙ ΓΙΟΡΤΕΣ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ
Με τη συμμετοχή τους στην Ακολουθία των εγκωμίων τη Μ. 

Παρασκευή, τη διανομή διακοσμημένων κεριών και βαμμένων αυγών τη 
νύχτα της Ανάστασης (Κερατόκαμπος), αλλά και με λαϊκά γλέντια την 
ημέρα του Πάσχα και την επομένη (Αμιρά, Ψαρή Φοράδα και αλλού) οι 
πολιτιστικοί σύλλογοι της επαρχίας μας πήραν μέρος στις γιορτές του 
Πάσχα.

ΠΕΡΔΙΚΕΣ ΣΤΑ ΒΟΥΝΑ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
Ο Κυνηγετικός Σύλλογος Βιάννου, στην προσπάθειά του ν’ αναπλη­

ρώσει ένα μέρος από την καταστραμμένη, πολύ πλούσια άλλοτε, πανί­
δα της επαρχίας, απελευθέρωσε 300 πέρδικες σε διάφορα σημεία. Η κί­
νηση αυτή έγινε με τη συνεργασία του Δασαρχείου Ηρακλείου. Το Δ.Σ. 
του Συλλόγου καλεί τους κυνηγούς και όλους τους κατοίκους να σεβα­
στούν και να ενισχύσουν την προσπάθεια αυτή. Ας ακουσθεί και πάλι 
στην επαρχία το κακάρισμα της πέρδικας.

ΤΑ ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ 
ΕΥΧΟΝΤΑΙ 

ΣΤΟΥΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ ΤΟΥΣ 
ΚΑΙ Σ’ ΟΑΟΥΣ ΤΟΥΣ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΕΣ 

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΑΑΑ

ΤΑΒΕΡΝΑ «ΔΙΑΒΑΤΗΣ» 
ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΝΕΤΑΚΗΣ 

Στο δρόμο μεταξύ Κάτω και Άνω Βιάννου, 
64 χιλιόμ. από το Ηράκλειο. 

Διαθέτει αίθουσα για γόμους, βαπτίσια 
και κάθε είδους εκδηλώσεις. 

Χωρητικότητα για 1000 άτομα.
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ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΜΑΣ

ΜΑΝΟΣ Γ. ΜΑΝΔΑΛΑΚΗΣ
ΜΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΩ ΒΙΑΝΝΟ

Πενήντα χρόνια συμπληρώθη­
καν φέτος από το θάνατο του 
αξέχαστου Κατωβιαννίτη για­
τρού Μάνου Γ. Μανδαλάκη.

Νομίζω πως λίγα λόγια θα ζω­
ντανέψουν τη μορφή του στους 
παλιότερους, θα παραδειγματί­
σουν τους νεότερους και θα το­
νίσουν το χρέος μας απέναντι σ' 
όλους εκείνους που η προσφορά 
τους στη ζωή ήταν αξιόλογη.

Ο Μάνος Μανδαλάκης, γιος 
του Γεωργίου Δ. Μανδαλάκη και 
της Αικατερίνης I. Βαβουρανάκη, 
γεννήθηκε στην Κάτω Βιάννο το 
1893. Οι δυσκολίες της εποχής 
αυτής και το απομονωμένο της 
επαρχίας μας δεν τον εμπόδι­
σαν να τελειώσει το σχολείο 
στη Βιάννο. Η δίψα του για πα­
ραπέρα μόρφωση όμως ήταν με­
γάλη. Εξάλλου η επιμέλεια και η 
επίδοσή του στα μαθήματα το 
υπαγόρευαν. Ετσι, παρά τα 
εμπόδια που παρουσιάστηκαν 
και ύστερα από παρέμβαση 
στους γονείς του της θείας του
Σοφίας Βαβουρανάκη-
Νηστικάκη, ο έφηβος τώρα 
Μάνος δρασκέλισε γρήγορα τα 
Λινοκάμπια, κατηφόρισε με χα­
ρά τη Χαρακόβρυση- όρια του 
χωριού Κάτω Βιάννος- και ήρθε 
στο Ηράκλειο, για να φοιτήσει 
στο Γυμνάσιο. Τελειώνοντας το 
Γυμνάσιο διορίζεται τηλεγραφη­
τής στο τηλεγραφείο Κρήτης και 
ύστερα από λίγο καιρό παίρνει 
μετάθεση στην Αθήνα.

Η Αθήνα της εποχής εκείνης, 
με τα πολλά πνευματικά ερεθί­
σματα, δίδει διέξοδο στη δίψα 
του Μάνου για παραπέρα σπου­
δές.

Εγγράφεται στην Ιατρική 
Σχολή Αθηνών και, αφού πήρε 
το πτυχίο, συνεχίζει την ειδίκευ­
σή του στον κλάδο της 
Δερματολογίας-

Επιστρέφοντας το 1930 διορί­
στηκε στην νεοσύστατη υπηρε­
σία Ιαματικών λουτροπόλεων 
της χώρας μας ως υδρολόγος 
γιατρός του Κράτους. Από τη 
θέση αυτή ασχολήθηκε με την 
οργάνωση των λουτρών της 
Αιδηψού και των Μεθάνων και 
αργότερα των λουτρών Καϊάφα. 
Οι συστηματικές επιστημονικές 
μελέτες του για τις ιαματικές 
ιδιότητες των πηγών, και κυρίως 
η πρωτοποριακή μελέτη από βιο­
χημικής πλευράς της θειούχου 
ιλύος (λάσπης) και των θεραπευ­
τικών ιαματικών ιδιοτήτων της, 
ανακοινώθηκαν και δημοσιεύτη­
καν τόσο στην Αθήνα όσο και 
στο εξωτερικό, με αποτέλεσμα 
να αναγνωριστεί η σημασία των 
ιαματικών πηγών των Μεθάνων 
και στο εξωτερικό.

Το 1939 αναγορεύτηκε 
Διδάκτωρ του Πανεπιστημίου 
Αθηνών με βαθμό “άριστα’’ για 
τη διδακτορική διατριβή του με 
θέμα: “Ιαματική Ιλύς και Ιαματικά 
Ιλυόλουτρα”.

Ο πόλεμος όμως και η αρρώ­
στια του αργότερα τον εμπόδι­
σαν να καταλάβει έδρα τακτικού 
καθηγητή στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών.

Πλούσιο υπήρξε το συγγραφι­
κό του έργο σε επιστημονικές
ερευνητικές εργασίες.

Αφροδισιολογίας στο
Νοσοκομείο “Α. Συγγρός” και τε­
λειώνοντας υπηρετεί πλάι στον 
Καθηγητή Γεώργιο Φωτεινό, ως 
βοηθός του.

Συνέγραψε εξάλλου και εξέδω­
σε το 1925 συνοπτικό εγχειρίδιο 
Παθολογίας, με τίτλο 
“Εγκόλπιον Ιατρού”.

Ο Μάνος Μανδαλάκης δεν 
υπήρξε μόνο ανήσυχος για­
τρός, που αναζητούσε το νέο 
στην επιστήμη της Ιατρικής. 
Είχε τα σπάνια προσόντα του 
συγγραφέα, του ερευνητή, που 
τον ανέδειξαν επιστήμονα κύ­
ρους με πανελλήνια και διεθνή 
ακτινοβολία. Όραμα και στόχος 
του ήταν η αξιοποίηση όλων των 
ιαματικών πηγών της χώρας 
μας, και ιδιαίτερα της Κρήτης 
και των πηγών της δικής μας 
επαρχίας. Το προυγόνερο, στην

Έχει ήδη έλθει σε γάμο με την -------------------uluv 
Οδοντίατρο Ευαγγελία (Λίνα) Τσούτσουρο, αποτελούσε έναν 
Γεωργίου Παπακυριακού, με την

περιοχή του Κρασά, κοντά στον

από τους βασικούς του στόχους.

στην Αθήνα, Αγίου 
Κωνσταντίνου 36, σ' αυτούς που 
γύριζαν από το Αλβανικό μέτω­
πο ρακένδυτοι και εξαντλημένοι 
από τις κακουχίες του πολέμου.

Παράλληλα πρόσφερε εθελο­
ντικά τις υπηρεσίες του στον 
πληθυσμό της Αθήνας μέσα στα 
καταφύγια επείγουσας περίθαλ­
ψης, που είχε ο Ιατρικός 
Σύλλογος Αθηνών. Ηταν εξάλ­
λου ένας από τους πρώτους που 
πήραν μέρος στην Εθνική 
Αντίσταση. Σ’ όλες του τις προ­
σπάθειες στάθηκε κοντά του η 
αγαπημένη του σύζυγος Λίνα. 
Αγάπησε κι αυτή τη Βιάννο και 
ιδιαίτερα το χωριό του, την 
Κάτω Βιάννο, και φρόντισε όσο 
ζούσε να εκπληρώσει τη διαθή­
κη, που άφησε σ’ αυτήν και την 
κόρη τους Τιτίκα:

“Να βρίσκεστε πάντα στο 
πλευρό των συμπατριωτών μου 
σ’ οποιαδήποτε ανάγκη τους", 
ήταν η διαθήκη του στην πιστή 
του σύζυγο Λίνα και την αγαπη­
μένη του κόρη Τιτίκα, λες και 
γνώριζε πως θα έφευγε τόσο 
πρόωρα από τη ζωή.

Ο Μάνος Μανδαλάκης αγα­
πούσε τη Βιάννο και ιδιαίτερα το 
μικρό χωριό Κάτω Βιάννο, τη γε­
νέτειρά του. Αυτή την αγάπη 
του φρόντισε να τη μεταδώσει 
στη σύζυγο και στην κόρη του 
με τις συχνές επισκέψεις τους 
στο χωριό μας. Έτσι, φεύγοντας 
πρόωρα από τη ζωή, άφησε πί­
σω τους συνεχιστές του δικού 
του έργου, της δικής του αγά­
πης για το χωριό μας.

Προσωπικά, παιδί μικρό, θυμά­
μαι τη χαρά των κατοίκων του 
χωριού μας με τον ερχομό του 
γιατρού τους, του πρώτου, του I 
αξιόλογου γιατρού του. Μεγάλη I 
υποδοχή του επιφυλάχθηκε I 
στην πρώτη του επίσκεψη μετά I 
την Κατοχή. Η κόρη του Τιτίκα 
συχνά μιλά για την υποδοχή αυ­
τή και δείχνει να καμαρώνει για I 

τις ρίζες της. Ηρθε ο γιατρός ι 
μας, έλεγαν κι ένιωθαν περηφά- I 
νια και σιγουριά, όταν τον είχαν I 
κοντά τους. Την ίδια σιγουριά I

(Μέρος 2ο)
... Οι νέοι της Βιάννου, μα και 

κάθε περασάρης σήμερα, δεν 
μπορούν, σίγουρα, να φαντα­
στούν τους μπελάδες και τα 
προβλήματα που φόρτωναν 
στον τόπο οι τρεις χείμαρροι, 
που διασχίζουν το μεγάλο χω- 
Ρ1^·1 Ο Κοπρώνυμος

Βιαννίτικες Αθιβολές

νιώθουν και σήμερα στα πρόσω-οποία αποκτά τη μονάκριβη κόρη Ηθελε την αξιοποίησή τοΟ για na^p κόρ™ Τ^ίκας και του 
του, πικουρο Καθηγήτρια όφελος του ανθρώπου και την συζύγου της επίκουρου καθπνη 
Ιατρικής σήμερα, την Τιτίκα ποιοτική ανύψωση τηο πεοωνόπ Τή
Μανδαλάκη- Γιαννιτσιώτη.

Ο Μάνος Μανδαλάκης ήταν 
ήδη κάτοχος τεσσάρων γλωσ­
σών, Αγγλικής, Γαλλικής, 
Γερμανικής, και Ιταλικής. Είχε 
όνειρα και φιλοδοξίες, το οικο­
γενειακό του περιβάλλον ήταν 
ενισχυτικό στην εκπλήρωσή 
τους, τα όρια της χώρας μας 
όμως δεν του παρέχουν όσα 
οραματίζεται και μπορεί να προ­
σφέρει στο χώρο της Ιατρικής. 
Φεύγει γι’ αυτό στο Παρίσι, για 
να μετεκπαιδευθεί στο νέο κλά-

ποιοτική ανύψωση της περιοχής
αυτής.

Δεν πρόλαβε όμως, γιατί την 
ώρα που βρισκόταν στην κορυ­
φή κι ο δικός του ήλιος άρχιζε 
να φωτίζει καινούργιους δρό­
μους στο χώρο της Ιατρικής, την 
ώρα που η δική του έγνοια και η 
αγάπη φούντωνε μέσα του για 
τον άνθρωπο και ιδιαίτερα τον 
συνεπαρχιώτη του και πιο στενά 
τον Κατωβιαννίτη, σαν κεραυνός 
η ανίατη αρρώστια τον χτύπησε 
κατάστηθα και τον απομάκρυνε

τή Ιατρικής, Τάσου Γιαννιτσιώτη. 
Τον θυμάμαι ακόμα στο καφε­

νείο, στο δρόμο, στη φάμπρικα 
(ελαιουργείο τότε), πάντα κοντά 
στον Κατωβιαννίτη. Τον θυμάμαι 
στο σπίτι μας κοντά στο τζάκι 
του σπιτιού μας, να κουβεντιά­
ζει με τους γονείς μου. Δεν 
ήμουν όμως σε ηλικία που θα 
μπορούσα να θυμούμαι τα λόγια 
του και τη σοφία της γνώσης 
του.

Κρίμα που έφυγε πρόωρα

δο της Ιατρικής, 
Υδροκλιματολογία.

την 
Η

από τη ζωή
Φλεβάρη το 1947. Πρόλαβε

ένας γιατρός, που θα άνοιγε 
στις 12 του πλατύτερους δρόμους στο χώρο

Υδροκλιματολογία ήταν μια ειδι­
κότητα νέα για την εποχή εκεί­
νη, που αφορούσε τις θεραπευ­
τικές ιδιότητες των “Ιαματικών 
Υδάτων” και του “μικροκλίματος” 
στα διάφορα νοσήματα και κυ­
ρίως στις ρευματικές και στις 
χρόνιες αρθροπάθειες. Τον κλά­
δο αυτόν την Ιατρικής διαδέχθη­
κε η σύγχρονη Ρευματολογία.

όμως να δει την πατρίδα του 
ελεύθερη και το λαό της να ξα­
ναχτίζει. Πρόλαβε ακόμα να κα­
τακτήσει μια σημαντική θέση 
στο χώρο της Ιατρικής με τις 
ερευνητικές και πρωτότυπες με­
λέτες του και να κερδίσει την 
αγάπη των συνανθρώπων του, 
ιδιαίτερα των συνεπαρχιωτών 
του, προσφέροντας αγάπη, φρο­
ντίδα και ζεστασιά στο σπίτι του

ΔΙΟΡΘΩΣΗ: Από τυπογραφική αβλεψία, σε κείμενο του προηγού­
μενου φύλλου των Β.Ν., μια φράση τοποθετήθηκε στο τέλος άλ­
λου κειμένου και άλλη δεν τυπώθηκε.
Ετσι στη σελ. 3 στην πρώτη στήλη του άρθρου «ΤΑ ΤΡΙΑ 
ΒΕΡΒΕΛΑΚΙΑ», το εισαγωγικό σημείωμα αρχίζει: Ο φίλος της 
Βιάννου και τακτικός αναγνώστης των Β.Ν. Καθηγητής κ. 
Μενέλαος Παρλαμάς, Πρόεδρος της Εταιρείας Κρητικών 
Ιστορικών Μελετών (Ε.Κ.Ι.Μ.) και ακούραστος μελετητής της 
Ελληνικής Γραμματείας, μας έστειλε το κείμενο που ακολουθεί... 
Τον κ. Παρλαμά και τους αναγνώστες των Β.Ν. παρακαλούμε να 
μας συγχωρήσουν γι’ αυτή την αβλεψία. Επίσης στη σελ. 2 στηλ 
5 στο τέλος του άρθρου «Η ΣΥΓΓΕΝΕΙΑ ΜΑΣ ΜΕ ΤΟ 
ΛΟΓΟΤΕΧΝΗ Ι.Δ. ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ παρελείφθη στο τέλος το όνομα 
Στέφανος Δ. Παπαγιαννάκης.

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΒΙΛΝΝΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 

«Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ», 
ΕΥΧΕΤΑΙ ΣΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΚΑΙ Σ’ ΟΛΟΥΣ 

ΤΟΥΣ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΕΣ 
ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΑΛΑ

της Ιατρικής. Κρίμα που έφυγε 
πρόωρα ένας άνθρωπος, που 
αγαπούσε τη Βιάννο και τους 
κατοίκους της. Κρίμα που δεν 
μπόρεσε να χαρεί ο ίδιος τη ζωή 
και να δει ότι, πάνω στο δρόμο 
που ο ίδιος χάραξε, περπάτησε 
η αγαπημένη του σύζυγος Λίνα 
και πιστά τον ακολουθεί η λα­
τρευτή και μονάκριβη κόρη του 
Τιτίκα με την οικογένειά της.

Ο Μάνος Μανδαλάκης έφυγε 
πρόωρα από τη ζωή πριν από πε­
νήντα χρόνια. Υπήρξε ένας αξιό­
λογος γιατρός, ένας αγωνιστής, 
μα πάνω απ’ όλα άνθρωπος. 
Εκείνοι που ζουν και τον έζησαν 
από κοντά θα έχουν να πουν πε­
ρισσότερα. Ίσως κάποτε αξίζει 
να μελετηθεί βαθύτερα το πολύ­
πλευρο έργο του, το επιστημονι­
κό, το εθνικό και το ανθρώπινο.

Ο Μάνος Μανδαλάκης, με τις 
προσπάθειες και την προσφορά 
του, τόνισε πως με την αγάπη 
μπορεί να αλλάξεις τον άλλο 
άνθρωπο και με τη θέληση τον 
εαυτό σου.

Το όνομά του τιμά το χώρο 
της Ιατρικής, την επαρχία μας 
και το μικρό χωριό της καταγω­
γής του, την Κάτω Βιάννο.

Οι προσπάθειες και το έργο 
του παραδειγματίζουν.

Η προσφορά του διδάσκει.
Ας μην τον ξεχάσουμε.

I (Πετρουνιανός), που κατεβαίνει 
I από τη ρεματιά του Χαλασιά, ο 
I Καρυδιώτης απ’ τη ρεματιά του 
I Γαμπριγιέλε κι ο Βράσκος 

(Πλακιώτης) απ’ το Μεσοδόκι.
I Αυτά τα μικροποταμάκια, που 
I ανθρώπου μάτι δεν τα πιάνει, 
I κατέβαζαν στις μεγάλες νερο- 
I ποντές τεράστιους όγκους νε- 
I ρών κι έκοβαν στα τέσσερα το 
I χωριό! Κι όπως δεν υπήρχαν τη- 
I λέφωνα και τα παλιά πετρόχτι- 
I στα γεφυράκια είχαν καταστρα- 
I φεί, οι άνθρωποι, για να συνεν- 
I νοούνται, μαζεύονταν στις 
I όχθες, από τη μια κι από την άλ- 
I λη, σαν να βρίσκονταν σε καρα- 
I ντίνα περιμαντρωμένοι σε γει­

τονικά στρατόπεδα! Η μεγάλη
I γέφυρα στην πλατεία του 
I Αρχαγγέλου είχε μπαζωθεί, δεν 
I μπορούσε ν’ ανταποκριθεί στις 
I μεγάλες κακοκαιρίες και ανακα- 
I τάσκευάστηκε σε μεγαλύτερες 

διαστάσεις το 1963. Πιο κάτω,
I πριν από το οίκημα που στεγά- 
I ζονται σήμερα οι δημόσιες υπη- 
I ρεσίες, βρίσκεται ξεχασμένη σε 
I μεγάλο βάθος μια άλλη γέφυρα 
I που συνέδεε το χωριό με τον 

μεγάλο ελαιώνα και τα Λιβάδια. 
Μπαζώθηκε στη μεγάλη πλημ-

I μύρα του 1938! Να αναφέρομε 
I για την ιστορία πως οι μεγάλες 
I γέφυρες, του Καρυδιώτη και 
I του Βράσκου, κατασκευάστηκαν 
I τέλη της δεκαετίας του τριάντα 
I με επίβλεψη του αείμνηστου

Καβγαλάκη, Νομομηχανικού 
Ηρακλείου, ενός από τους τρεις 
τέσσερις πολιτικούς μηχανικούς 
που υπήρχαν τότε στην Κρήτη.

Κάτω από το χωριό, σε μικρή 
I απόσταση, σμίγανε όπως και 

σήμερα τα τρία ποτάμια κι έφτα­
ναν ως το Βούλισμα, μια μικρή

I λίμνη που δεν υπάρχει πια. Από 
εκεί έπαιρναν το δρόμο προς τα 
Λιβάδια και τον Κερατοκαμπίτη 
ποταμό. Σαν ιστορία απόμακρη, 
παραμύθι από τις γιαγιάδες 
τους, μάθαιναν τα Βιαννιτάκια 
όσα έπρεπε για το Βούλισμα! 
Ητανε, λέει, μια χειμωνιάτικη, 
κατασκότεινη νύχτα! Από νωρίς 
οι άνθρωποι είχαν μαζευτεί στα 
σπίτια τους, άλλοι είχαν χωθεί 
στα κρεβάτια τους κι είχαν λου­
φάξει κι άλλοι κατούμιζαν, με 
την καλαμένια φυσηχτήρα στο 
χέρι, δίπλα στο τζάκι, φορτωμέ­
νοι έγνοιες και προβλήματα. 
Γύρω στα μεσάνυχτα ένας πα­
ράξενος, μακρόσυρτος θόρυ­
βος κι ένα τράνταγμα, κάτι σαν 
τοπικός μικροσεισμός, αναστά­
τωσε το χωριό! Το πρωί ο αεί­
μνηστος Μανώλης Γελασάκης, 
καθώς ερχόταν από τη μεριά ■ 
του Αι- Γιώργη του Πλατανίτη, 
βρέθηκε μπροστά σε αναπάντε­
χο, απίστευτο θέαμα! Μια τρύπα 
είχε ανοίξει στη γη, πάνω στο 
δρόμο, στη θέση Κονοστάσι! 
Εμοιαζε με χωνί που είχε άνοιγ­
μα τρία- τέσσερα μέτρα κι όλο 
και μεγάλωνε. Έτρεξε κι έφερε 
το μαντάτο στο χωριό. Οι

Βιαννίτες, μικροί μεγάλοι, 
αστραπιαία μαζεύτηκαν και πα­
ρακολουθούσαν με έκπληξη και 
δικαιολογημένο φόβο το πρωτό­
γνωρο θέαμα! Ένα αόρατο τρυ­
πάνι έτρωε τη γη, η τρύπα, σε 
σΧήμα χωνιού, όλο και μεγάλω­
νε περιφερειακά και βάθαινε, 
ρουφώντας καθετί που υπήρχε 
γύρω, χώματα, βράχια, δέν­
δρα!... Οι παλαίμαχοι της ζωής, 
Σοφούλης (τενεκετζής- υδραυ­
λικός) και Γιάννης 
Πλαντζουνάκης (αγροφύλακας), 
που παιδιά τότε έξι εφτά χρο- 
νών έζησαν από κοντά το περι­
στατικό, έχουν να λένε πως το 
θέαμα ήταν τρομακτικό, ανεπα­
νάληπτο. Καθώς το έδαφος 
υποχωρούσε περιφερειακά, σαν 
να ξετύλιγε ένα καρούλι, τερά­
στια πλατάνια το ένα μετά το 
άλλο χάνονταν σ’ ένα βάραθρο, 
που όλο κι απλωνότανε, ως που 
έφθασε σε διάμετρο εκατόν 
τριάντα- εκατόν πενήντα μέ­
τρων. Το βάθος, παρά τις προ­
σπάθειες των πιο τολμηρών, 
που έδεσαν πέτρα σε σχοινί και 
την κατέβασαν σκαντάλιο, να 
δουν πού πατώνει, δεν κατάφε- 
ραν να το μετρήσουν, ξεπερ- 
νούσε τα εκατόν τριάντα μέτρα! 
Έτσι δημιουργήθηκε το 
Βούλισμα, κι η περιοχή από τό-

τε, το 1925-26, πήρε το όνομά 
του. Τα νερά των ποταμών έπε­
φταν μέσα στο τεράστιο πηγάδι 
κι εξαφανίζονταν τα πρώτα χρό­
νια. Ισως αυτό ήταν το στοιχείο 
που κέντριζε την επιστημονική 
φαντασία των ντόπιων γεωλό­
γων της εποχής, ώστε να διατυ­
πώνουν διάφορες θεωρίες, 
όπως εκείνη του υπόγειου ποτα­
μού, που περνά σε μεγάλο βά­
θος κάτω από τη Βιάννο, προ­
χωρεί κάτω από το Σπήλιο της 
Βίγλας και εκβάλλει στη θαλάσ­
σια περιοχή της Αρμενόπετρας! 
Εφθαναν μάλιστα και πιο πέρα, 
να υποστηρίζουν πως ψαράδες 
από τη Γεράπετρο, όταν βρίσκο­
νταν στην περιοχή, σταματού­
σαν τα καΐκια δίπλα στο γνωστό 
βράχο του Κερατοκάμπου, που 
από μακριά φαντάζει καραβάκι 
ν’ αρμενίζει στα ρηχά, και γέμι­
ζαν τις στάμνες τους με νερό 
πόσιμο, ολόδροσο, που κατέβαι­
νε υπόγεια από τα βουνά της 
Βιάννου! Πολλές ώρες κολυ­
μπούσαν τα Βιαννιτάκια, καλο­
καίρια και καλοκαίρια, ψάχνο­
ντας να βρουν την πηγή του 
γλυκού νερού, που αναβλύζει 
από τον βυθό, δίπλα στη χιλιο- 
τραγουδισμένη Αρμενόπετρα!...

Συνεχίζεται

Μέτρα για την προώθηση του λαδιού ζη­
τά ο βουλευτής κ. Μ. Κεφαλογιάννης

Ο βουλευτής Ηρκαλείου κ. Μαν. Κεφαλογιάννης αναφέρεται στις 
ευθύνες της “ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗΣ”, της τριτοβάθμιας συνεταιριστικής 
οργάνωσης για το ελαιόλαδο, «η οποία από το 1981 φαίνεται να συ­
ντονίζει και να κατευθύνει της Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών 
στην εμπορία του ελαιολάδου και δεν κατάφερε επί 16 χρόνια να 
κατευθύνει την πώληση του ελαιολάδου παρά μόνο προς την Ιταλία. 
Ομως οι Ιταλοί βαπτίζουν το ελληνικό λάδι ιταλικό και το επανεξά- 
γουν, ενώ εμείς παραμένουμε άγνωστοι στις καταναλώτριες χώ-

Στην ερώτησή του προς τους υπουργούς Εθνικής Οικονομίας 
Ανάπτυξης και Γεωργιας ο κ. Κεφαλογιάννης ερωτά:

«1 . Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες θα προβεί η Κυβέρνηση, 
ώστε το ελαιολάδο να γίνει γνωστό στις αγορές της Αμερικής τηρ 
Ιαπωνίας, της Γερμανίας;

2. Σε ποιες ενέργειες θα προβεί η Κυβέρνηση, ώστε να αξιοποιη- 
θει ο θεσμός των ονομασιών προελεύσεως και να κυκλοφορήσει το 
ελαιόλαδο της χώρας μας στις αγορές του εξωτερικού με το όνομά 
του, όπως αυτό έχει καταχωρηθεί;

3. Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες θα προβεί η Κυβέρνηση 
ώστε να διασφαλισθεί το εισόδημα των αγροτών από τις φετινές 
μειώσεις της τιμής του ελαιολάδου;»

Επισημαίνει ακόμη την απάθεια, με την οποία οι συνεταιριστικές 
οργανώσεις παρακολουθούν τις δυσμενείς εξελίξεις από την καθυ­
στέρηση της καταβολής κατά 100 δρχ. στο κιλό και κατά άλλες 100 
αγρότες7117 Παρέμβασης με τις τΡαΥ^ές επιπτώσεις για τους

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
οο ?ΛΟ'Ε Β· Βώννου ανακοινώνει στα μέλη του ότι την Παρασκευή 
23 Μαιου και ωρα 6 μ.μ. θα γίνει τοπική συνέλευση στην αίθουσα 
του Δημοτ. Σχολείου Άνω Βιάννου, όπου θα διεξαχθούν εκλογές για 
την ανάδειξη αντιπροσώπων στη Γενική Συνέλευση του 
Οργανισμού. Δικαίωμα ψήφου έχουν τα εγγεγραμμένα στον 
Οργανισμό μέλη. Τα μέλη θα ψηφίσουν αυτοπροσώπως (όχι υε 
εξουσιοδότηση). ξ Λ μ

Οσοι επιθυμούν να θέσουν υποψηφιότητα πρέπει να το δηλώ­
σουν στο γραφείο του Οργανισμού μέχρι και την Παρασκευή 16 
Μαιου. '

Ν’ ΑΠΟΖΗΜΙΩΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΖΗΜΙΕΣ 
ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΝΕΜΟΘΥΕΛΛΕΣ

Την αποζημίωση των ζημιών που προκαλούνται στις καλλιέργειες 
αλλά και στις κατασκευές, ζητά μ’ ερώτηση προς τον Υπουργό 
I εωργιας κ. Στ. Τζουμάκα, ο βουλευτής Ηρακλείου κ. Μανόλης 
Στρατακης.

Ηράκλειο 8-4-1997 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ Κ. 
ΒΑΒΟΥΡΑΝΑΚΗΣ

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ 
ΧΡΗΜΑΤΑ ΖΗΤΗΣΕ 

Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ
Σε τελευταία επίσκεψή του

στην Αθήνα 
Ηρακλείου

ο Νομάρχης
Γ ιάννης

Γαρεφαλάκης, συνοδευόμενος
κ.

και από τους Νομαρχιακούς 
Συμβούλους Δοριάκη, 
Πυργιανάκη και Φαρσάρη, ζήτησε 
από τους αρμόδιους υπουργούς 
περισσότερη χρηματοδότηση, για 
ν αντιμετωπιστούν οξυμμένα 
προβλήματα σε 57 κοινότητες του 
Νομού. Μεταξύ αυτών από την 
Επαρχία Βιάννου ο Άγιος 
Βασίλειος, η Άνω Βιάννος, ο οικι­
σμός Λουτράκι, ο Συκολόγος και 
ο Χόνδρος έχουν πρόβλημα 
ύδρευσης.

Επίσης στη Μέση, στα Τέρτσα, 
στον Κερατόκαμπο, στον Άνω 
Κόρνια- Άγ. Δημήτριο, Φαφλάγγο, 
Άνω Βίγλα- Κάτω Βιγλα- Λουτράκι 
° χωματόδρομος με τον οποίο 
συνδέονται παραμένει χωρίς 
ασφαλτόστρωση.

Αναφέρει ο κ. Στρατάκης στην ερώτησή του: Επειδή οι κατασκευ­
ές είναι κυρίως θερμοκήπια που είναι εγκαταστάσεις μεγάλου κό­
στους. Επειδή ο κίνδυνος από ανεμοθύελλα δεν καλύπτεται από κα­
νένα φορέα. Επειδή οι παραγωγοί αδυνατούν να θέσουν σε επανα­
λειτουργία τις εκμεταλλεύσεις τους και επιπλέον μένουν υπερχρεω­
μένοι με αδυναμία εξόφλησης των υποχρεώσεών τους, κι ενώ οι πα­
ραγωγοί πληρώνουν ένα μεγάλο μέρος ως εισφορά στον ΕΛΓΑ 
χωρίς να εισπράττουν ούτε κατ’ ελάχιστο ανάλογα ποσά,

Ερωτάται ο Υπουργός Γεωργιας
1) Αν προτίθεται να εντάξει την επανακατασκευή των νέων θεο- 

μοκηπιακων μονάδων, σε αντικατάσταση καταστραμμένων, στον κα­
νονισμό 2328/91 και μάλιστα με αυξημένο ποσοστό επιδότησης 
όπως αυτό των νέων αγροτών.

2) Αν προτίθεται να διαμορφώσει το θεσμικό πλαίσιο ασφάλισης 
ώστε να καλύπτεται και η καταστροφή των εγκαταστάσεων από 
ανεμοθύελλες και

3) Αν προτίθεται να προβεί στη ρύμθιση των χρεών των πληγέ- 
ντων παραγωγών με ευνοϊκούς όρους και ποιους.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
0 Σύλλογος Βιαννιτών της Αθήνας “0 Διαβάτης” καλεί τους 

συνεπαρχιώτες που μένουν στην Αθήνα να πάρουν μέρος μαζί 
με τους φίλους τους στη χοροεσπερίδα-βιαννίτικη καντάδα, το 
Σαββατο 24 Μαιου και ώρα 9 μ.μ.

Η εκδήλωση θα γίνει στο κέντρο Ομαλός, Θηβών 283 στο 
Αιγάλεω, τηλ. 5621642 και 5987104.

Θα παρευρεθούν και οι δημιουργοί του δίσκου CD με τις 
“Βιαννίτικες φεγγαροβραδιές”.
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Συνέχεια από τη σελ. 1
Απριλίου: ΑΘΗΝΑ- ΙΣΘΜΟΣ- 
ΒΥΤΙΝΑ- ΤΡΙΠΟΛΗ, με καλό 
καιρό, ευτυχώς. Δυο πολυτελή 
λεωφορεία γεμάτα, με ελάχιστη 
όμως συμμετοχή από χωριά 
εκτός της Α. Βιάννου. Στα βιαν- 
νίτικα αυτά αρχοντικά-λεωφο- 
ρεία οι οικοδεσπότες 
Χριστόφορος - Μαργαρίτα 
Πετράκη, ανήσυχοι περνούν 
από το ένα στο άλλο λεωφο­
ρείο, για να βεβαιώνονται ότι 
όλα πάνε καλά και για να προ- 
σφερθεί σε όλους η ρακή με τα 
ωραία καλιτσούνια. Μα και πολ­
λές ευγενικές Βιαννίτισσες όλη 
τη μέρα πρόσφεραν καλιτσούνια 
και σπιτικά γλυκά. Μα άντεχαν 
τα στομάχια; Όχι.

Ξενάγηση από το μέλος του 
συμβουλίου Ειρήνη Κυριακάκη. 
Λύρα από το βιρτουόζο λυράρη 
Μανώλη Πετράκη.

ΠΟΙΟΣ ΚΟΡΟΪΔΕΥΕΙ ΠΟΙΟΝ;
Είναι γνωστή, όχι μόνο στους 

τοματοπαραγωγούς της Επ. 
Βιάννου, που το Δεκέμβριο του 
1995 έπαθαν ολοκληρωτική 
σχεδόν καταστροφή του προϊό­
ντος τους, αλλά και σ’ όλη την 
Ελλάδα η μετατροπή σε σήριαλ 
των υποσχέσεων για αποζημίω­
σή τους.

Η πρώτη υπόσχεση για αποζη­
μίωση των πληγέντων τοματο- 
παραγωγών δόθηκε από τον κ. 
Άκη Τσοχατζόπουλο, τότε 
υπουργό Εσωτερικών. 
Ματαιώθηκε όμως ύστερ' από 
την αλλαγή της τότε κυβερνή- 
σεως. Φτάσαμε στο Σεπτέμβριο 
του 1996. Ο πρωθυπουργός κ. 
Σημίτης, ο υπουργός Γεωργίας 
κ. Τζουμάκας και ο υφυπουργός 
Οικονομικών κ. Χριστοδουλάκης 
αποφασίζουν την καταβολή 
αποζημίωσης ύψους 100 εκατ. 
δραχμ. και οι παραγωγοί κάνουν 
σχέδια για την τοποθέτηση των 
χρημάτων που θα πάρουν. 
Τελευταία υπόσχεση από τον 
Γραμματέα του ΠΑΣΟΚ κ. 
Σκανδαλίδη.

Δυστυχώς όμως «Άλλαι μεν 
βουλαί ανθρώπων, άλλα δε 
Θεός κελεύει» έλεγαν οι πρόγο­
νοί μας.

Όπως έγινε γνωστό, αντίθετο 
στη χορήγηση του ποσού των 
100 εκατ. είναι το Ελεγκτικό 
Συνέδριο, που αρνείται να 
εγκρίνει την καταβολή του επι­
καλούμενο διατάξεις της Ε.Ο.Κ. 
που έχει υιοθετήσει και η 
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Ανεξάντλητος σε πιπεράτα 
βιαννίτικα ανέκδοτα σε όλη τη 
διαδρομή ο Κλεάνθης 
Αθουσάκης. Κρητικοί χοροί στο 
εστιατόριο μετά το γεύμα. Ηταν 
μια αξέχαστη για όλους μας, 
όπως πιστεύω, ημέρα με τη συ­
ντροφιά τόσων αγαπημένων 
συγγενών και φίλων.

Συζητήσαμε με τον Πρόεδρο 
Χριστόφορο Πετράκη για την 
ανάγκη κατάρτισης ενός μητρώ­
ου όλων των συνεπαρχιωτών 
μας με: Διευθύνσεις κατοικίας 
και επαγγέλματος, κατά το δυ­
νατόν οικογενειακή κατάσταση 
και όσες πληροφορίες είναι χρή­
σιμες για αλληλοβοήθεια και αλ- 
ληλουποστήριξη. Γι’ αυτό βέ­
βαια όλοι οι Βιαννίτες πρέπει να 
ενδιαφερθούν να δώσουν στοι­
χεία στον «ΔΙΑΒΑΤΗ».

ΣΤΕΦΑΝΟΣ Δ.
ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗΣ

Ελληνική Κυβέρνηση.
Ο βουλευτής Ηρακλείου κ. 

Δημ. Σαρρής, σε επιστολή του 
στον υπουργό Δικαιοσύνης κ. 
Γιαννόπουλο αναφέρει, για το 
θέμα αυτό, τα εξής: «Επειδή το 
ποσό των 100 εκατ. δρχ. αποτε­
λεί ελάχιστη αποζημίωση των 
πληγέντων τοματοπαραγωγών 
της Βιάννου, οι οποίοι υπέστη­
σαν σοβαρές καταστροφές από 
τη θεομηνία και όχι επιδότηση 
παραγωγής που προσκρούει 
στις διατάξεις περί αθέμιτου 
ανταγωνισμού μεταξύ των 
αγροτών της Ευρωπαϊκής Ένω­
σης, παρακαλούμε να παρέμβε- 
τε στο Ελεγκτικό Συνέδριο, 
ώστε να εγκριθεί το παραπάνω 
ένταλμα και έτσι να λήξει επιτέ­
λους η πολύμηνη αυτή εκκρεμό­
τητα η οποία πλήττει την κυβερ­
νητική αξιοπιστία».

Αλλά και ο Νομάρχης 
Ηρακλείου κ. Γαρεφαλάκης, 
ύστερ’ από την τελευταία επί­
σκεψή του στην Αθήνα δεν είναι 
αισιόδοξος για την καταβολή 
των 100 εκατ. δρχ. στους τομα- 
τοπαραγωγούς της Βιάννου. Η 
Ευρωπαϊκή Ένωση δεν θεωρεί 
“επιλέξιμη” τη δαπάνη αυτή, κυ­
ρίως γιατί είναι ελλιπή τα στοι­
χεία που παρουσίασαν οι αρμό­
διες υπηρεσίες του υπουργείου 
Γεωργίας: «Τώρα πρέπει ν’ ανα­
ζητηθούν εθνικοί πόροι για την 
αποζημίωση. Ελπίζω ο υπουρ­
γός να δώσει αυτά τα χρήματα» 
είπε ο κ. Νομάρχης.

ΤΟ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗ 
ΧΩΡΑ ΜΑΣ ΚΑΙ Η ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΟΥ

Συνέχεια από τη σελ. 1
Κάτι ανάλογο συμβαίνει και στο 
επίπεδο των γεωργικών εκμεταλ­
λεύσεων. Ενώ θα μπορούσαν οι 
φυτικές και κτηνοτροφικές εκμε­
ταλλεύσεις της χώρας μας να πα­
ράγουν ανταγωνιστικά προϊόντα 
στις διεθνείς αγορές εξαιτίας κοι­
νωνικών και οικολογικών συνθη­
κών (φθηνή οικογενειακή εργασία, 
ήλιος, έδαφος κ.ά), δεν το κατορ­
θώνουν όμως εξαιτίας των δομών 
των εκμεταλλεύσεων αυτών (μι­
κρός και κατακερματισμένος κλή­
ρος, έλλειψη εγγειοβελτιωτικών 
υποδομών, δρόμων, αρδευτικού 
νερού, επαγγελματικών γνώσεων 
κ.ά).

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
η γεωργία της χώρας μας αδυνα­
τεί να προσαρμοστεί στις συνθή­
κες που δημιουργεί η διεθνοποίη­
ση της οικονομίας με ιδεολογικό 
υπόβαθρο το νεοφιλελευθερισμό, 
η ελεύθερη αγορά με πολιτικό 
υπόβαθρο τον Παγκόσμιο 
Οργανισμό Εμπορίου (πρώην 
GATT), η Ε.Ε. με οικονομικό υπό­
βαθρο τη συνθήκη του Μάαστριχτ, 
την ΚΑΠ κ.ά. Είναι λοιπον ανάγκη 
το μοντέλο αυτό να ανατραπεί και 
να αντικατασταθεί με άλλο, που 
να προσανατολίζεται περισσότερο 
στις ανάγκες της χώρας μας (δια­
τροφικές και αναπτυξιακές) και, 
πέραν από αυτές, να παράγει 
προϊόντα ανταγωνιστικά στις διε­
θνείς αγορές μέσα από διαφορετι­
κές οργανωτικές δομές και λει­
τουργίες της γεωργίας (συνεταιρι­
στικές, αυτοδιαχειριστικές, με 
ενοποιημένη τη γεωργία, τη βιομη­
χανία και τον τριτογενή τομέα της 
οικονομίας σε ενιαίο διαχειριστικό 
φορέα κ.ά.).

Με βάση τις προϋποθέσεις αυ­
τές και με στόχο τη στρατηγική 
της αυτοδύναμης ανάπτυξης της 
χώρας μας, πρέπει να αλλάξουμε 
την αντίληψη και τη νοοτροπία, 
όσον αναφορά το ρόλο της γεωρ­
γίας στην ανάπτυξη και την εξέλι­
ξη της κοινωνίας, να στρέψουμε 
τη γεωργία σε άλλες κατευθύν­
σεις που να αξιοποιούν τις ντόπιες 
πλουτοπαραγωγικές πηγές, σε κα­
τευθύνσεις που να εξαρτώνται 
όλο και λιγότερο από τις ξένες 
εισροές.

Έτσι, στην προσπάθειά μας και 
στο στόχο μας για την οικονομική 
μας ανάπτυξη, είμαστε υποχρεω­
μένοι να προτάξουμε τον πρωτο­
γενή τομέα, δηλαδή τη γεωργία 
στην πιο πλατιά της έννοια, και να 
τον καταστήσουμε άξονα κάθε 
αναπτυξιακής προσπάθειεας. Κι 
αυτό για δύο κυρίως λόγους. 
Πρώτα γιατί πολλές πλουτοπαρα- 
γωγικές πηγές της χώρας μας (αν­
θρώπινο δυναμικό, κλίμα, γη κ.ά) 
παραμένουν αναξιοποίητες ή δεν 
αξιοποιούνται όσο πρέπει και δεύ­
τερο γιατί ο δυναμισμός της φυ­
λής μας παραμένει σχεδόν ανό­
θευτος μόνο στους αγρότες και 
στην ύπαιθρο γενικότερα. Γι’ αυτό 
είναι επιτακτική και εθνική ανάγκη 
να ενισχυθεί προνομιακά και να 
τονωθεί με κάθε τρόπο η περιφέ­
ρεια και ιδιαίτερα ο γεωργικός 
πληθυσμός.

Η προνομιακή αυτή ενίσχυση 
εφαρμόζεται στις περισσότερες 
χώρες της Ε.Ε. Στην Ολλανδία, τη 
Δανία, το Βέλγιο, τη Γαλλία, τη 
Γερμανία κ.ά. το 110-130% του ει­
σοδήματος των αγροτών προέρχε­
ται από το κράτος (εθνικούς και 
κοινοτικούς πόρους). Η κοινοτική 
στήριξη φθάνει το 25% επί της 
αξίας της παραγωγής, ενώ η εθνι­
κή είναι 40%, συνολικά 65% επί 
της ακαθάριστης αξίας της παρα­
γωγής ή 130% του καθαρού εισο­
δήματος. Οι επιδοτήσεις της ΚΑΠ 
ανά αγρότη είναι, με βάση το 100 
για τις βόρειες χώρες, 20 για την 
Ελλάδα και 17 για την 
Πορτογαλία. Στο πλαίσιο αυτό, η 
γεωργία στη χώρα μας πρέπει να 
επιτελέσει τις παρακάτω λειτουρ­
γίες:

• Η πρώτη και η πιο σημαντική 
λειτουργία της γεωργίας είναι να 
παράγει τρόφιμα σε τέτοια ποιό­
τητα και ποσότητα, που να ικανο­
ποιούν στον καλύτερο βαθμό τις 
διατροφικές ανάγκες του ελληνι­
κού λαού, για να κατακτηθεί και να 
διασφαλιστεί η διατροφική ανε­
ξαρτησία της χώρας μας.

Στο πλαίσιο αυτό πρέπει να 
εκτελεστούν έργα υποδομής που 
να στηρίζουν και να προωθούν την 
ανάπτυξη της κτηνοτροφίας (αγε- 

λαδοτροφία, αιγοπροβατοτροφία, 
χοιροτροφία, πτηνοτροφία, κουνε- 
λοτροφία και τις γεωργικές εκμε­
ταλλεύσεις για την παραγωγή ζω­
οτροφών, όπως είναι το καλαμπό­
κι, η σόγια, τα σανό κ.ά.) με σκοπό 
να αποκτήσει η χώρα μας, όσο εί­
ναι δυνατό πιο γρήγορα, αυτάρ- 
κεια και επάρκεια στα προϊόντα 
ζωικής προέλευσης.

• Η δεύτερη λειτουργία της γε­
ωργίας μας είναι να περιορίσουμε 
δραστικά την παραγωγή οπωροκη- 
πευτικών και να φθάσουμε στο 
επίπεδο των εθνικών μας ανα­
γκών με ένα περίσσευμα 20-30% 
(συντελεστής ασφάλειας), για τό­
σο χρονικό διάστημα, όσο χρειά­
ζεται για να αποκτήσουμε δική 
μας τεχνολογία (τεχνογνωσία δια­
θέτουμε) στον κλάδο αυτό της γε­
ωργικής παραγωγής (σπόρους λα­
χανικών, πιστοποιημένο και εξυ- 
γιασμένο φυτωριακό πολ/κό υλικό, 
γεωργικά μηχανήματα κ.ά).

Με το συνδυασμό των δύο πα­
ραπάνω επιδιώξεων θα πετύχουμε 
το στόχο μας, γιατί από τη μια με­
ριά με την αυτάρκεια των κτηνο- 
τρφικών προϊόντων που θα κατα­
κτήσουμε θα εξοικονομήσουμε ση­
μαντικό συνάλλαγμα και από την 
άλλη μεριά περιορίζοντας την πα­
ραγωγή οπωροκηπευτικών, ώστε 
να μη μένουν αδιάθετα, θα εξοικο­
νομήσουμε μεγάλα χρηματικά πο­
σά που δαπανούμε σήμερα για την 
επιπλέον παραγωγή τους. Το πλε­
όνασμα αυτό θα το διοχετεύουμε, 
για να βελτιώσουμε ακόμη περισ­
σότερο τις γεωργικές υποδομές 
αλλά και για την ανάπτυξη και των 
άλλων τομέων της οικονομίας, για 
να αρχίσει η διαδικασία της αυτο- 
τροφοδοτούμενης ανάπτυξης της 
οικονομίας μας.

• Η τρίτη βασική αναπτυξιακή 
λειτουργία της ελληνικής γεωρ­
γίας είναι η παραγωγή σε πλεονα- 
σματικές ποσότητες (δηλαδή σε 
ποσότητες πολύ πέραν και πολύ 
πάνω από τις εθνικές μας ανά­
γκες, με σκοπό να τις εξάγουμε 
στις διεθνείς αγορές), των αγροτι­
κών εκείνων προϊόντων που η πα­
ραγωγή τους ευνοείται στη χώρα 
μας και δεν απαιτεί υψηλές εισρο­
ές από τις ξένες χώρες (οπωροκη- 
πευτικά, αμπέλια, μπαμπάκι, κα­
πνό, φυτά μεγάλης καλλιέργειας 
κ.ά).

Τα προϊόντα αυτά, που παράγο­
νται με νέες δομές και λειτουργίες 
των καλλιεργητικών εκμεταλλεύ­
σεων, αποκτούν μεγάλη προστιθέ­
μενη αξία και έτσι, στην ανταλλα­
γή με άλλα προϊόντα που παράγο­
νται σε άλλες χώρες, μεταφέρουν 
πρόσθετες αξίες στη χώρα μας, 
δηλαδή συνάλλαγμα, με πολύ ευ­
νοϊκούς όρους.

Παράλληλα με τις παραπάνω 
λειτουργίες της γεωργίας και με 
τη διαδικασία της αυτοδύναμης οι­
κονομικής ανάπτυξης της χώρας 
μας αρχίζει η ενοποίηση των τριών 
τομέων της οικονομίας σε ενιαίο 
διαχειριστικό φορέα με στόχο και 
σκοπό την εθνική οικονομική ολο­
κλήρωση. Η ενοποίηση των τριών 
τομέων της οικονομίας έχει ως 
αποτέλεσμα τη διαμόρφωση των 
τιμών όλων των προϊόντων (γεωρ­
γικά, βιομηχανικά και υπηρεσίες) 
με ενιαίο τρόπο, για να σταματή­
σει η εκμετάλλευση τομέα από το­
μέα με την ανταλλαγή των προϊό­
ντων αυτών. Η ενοποίηση αυτή γί­
νεται σε στάδια.

Στο πρώτο στάδιο της ενοποίη­
σης η γεωργία αποκτά με την τοπι­
κή βιομηχανία αμοιβαίες σχέσεις, 
δηλαδή προσφέρει στην τοπική 
βιομηχανία πρώτες ύλες (αγροτικά 
προϊόντα, ορυκτό πλούτο κ.ά.) και 
παίρνει ό,τι έχει ανάγκη. 
Ταυτόχρονα η τοπική βιοτεχνία 
παίρνει από τη μεγάλη βιομηχανία 
μόνο την τεχνολογία που έχει 
ανάγκη για να αναπτυχθεί.

Στο δεύτερο στάδιο η γεωργία 
ενοποιείται με την τοπική βιομηχα­
νία και δημιουργούνται ενιαία 
αγροτοβιομηχανικά συγκροτήμα­
τα, φυσικά, στην ύπαιθρο όπου 
βρίσκονται οι καλλιέργειες. Τα συ­
γκροτήματα αυτά αναπτύσσουν 
αμοιβαίες σχέσεις με τη μεγάλη 
βιομηχανία.

Στο τρίτο στάδιο της ενοποίη­
σης ενοποιούνται τα αγροτοβιομη- 
χανικά συγκροτήματα με τη μεγά­
λη βιομηχανία και τις υπηρεσίες 
και έτσι επιτυγχάνεται η εθνική οι­
κονομική ολοκλήρωση.

Ηράκλειο 5-3-1997

ΜΙΚΤΗ ΧΟΡΩΔΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Τα 20 χρόνια από τη δημιουργία της γιόρτασε στις 5 Απριλίου η Μικτή 

Χορωδία του Δήμου Ηρακλείου.
Στην τριμελή διοικούσα επιτροπή μετέχουν σήμερα δυο συνεπαρχιώτες 

μας, η Ζωή Εμμ. Παπαδάκη και ο Γιώργιος Εμμ. Στρατάκης. Μαζί με το τρίτο 
μέλος της Επιτροπής, την Αρτεμη Χαριάτη, οργάνωσαν την εκδήλωση αυτή. 
Εγινε αναφορά στο ιστορικό της ίδρυσης της Μικτής χορωδίας του Δήμου 
και τη συμμετοχή της σε διάφορες εκδηλώσεις στο Ηράκλειο αλλά και σε 
άλλα μέρη. Αναφέρθηκαν στη συνέχεια στους Δημάρχους Ηρακλείου και 
τους κατά καιρούς Διεθυντές της χορωδίας και άλλους, οι οποίοι στήριξαν 
και στηρίζουν μέχρι σήμερα την αξιόλογη παρουσία της στην κοινωνία του 
Ηρακλείου.

Τη θαυμάσια αυτή εκδήλωση έκλεισε καλλιτεχνικό πρόγραμμα με απο­
σπάσματα τραγουδιών από μεγάλα έργα που η χορωδία έχει κατά καιρούς 
παρουσιάσει και κατενθουσίασε το πολυπληθές ακροατήριο που την παρα­
κολούθησε.

ΓΙΑ ΤΙΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΤΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ
Στην κατανομή 164.000.000 δρχ. για τις λειτουργικές δαπάνες των σχολεί­

ων των δήμων και κοινοτήτων του Ηρακλείου το πρώτο τρίμηνο του 1997 
αποφάσισε το Νομαρχιακό Συμβούλιο στη συνεδρίασή του της 11 Απριλίου.

Για τα σχολεία της Επαρχίας Βιάννου εγκρίθηκαν:
Δημ. Σχολείο Αμιρά 900.000

» » Άνω Βιάννου 1.750.000
» » Καλαμιού 360.000
» » Χόνδρου 300.000

ΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΑΓΡΟΤΩΝ
Ολοκληρώθηκαν οι εγγραφές για το Μητρώο αγροτών και αγροτικών εκ­

μεταλλεύσεων και ήδη οι δηλώσεις που υποβλήθηκαν προωθούνται από τις 
Ενώσεις Συνεταιρισμών στις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας 
για την επεξεργασία τους.

Οπως έγινε γνωστό, νέες εγγραφές, ή τυχόν μεταβολές θα γίνουν στις 
αρχές του 1998.

Ο ΚΑΙΡΟΣ
Χειμωνιάτικος ήταν φέτος ο Απρίλης. Μέχρι και τις 15-16 οι χαμη­

λές θερμοκρασίες θύμιζαν περισσότερο Γενάρη ή Φλεβάρη και όχι 
Απρίλη όπως τον είχαμε συνηθίσει από τα περασμένα χρόνια. Οι βροχο­
πτώσεις του Μάρτη συνεχίστηκαν , με αποκορύρωμα τη χιονιά της 8-9 
Απριλίου που σκέπασε την επαρχία σε πολλά σημεία και πιο κάτω από 
τα χωριά. Δεν είναι βέβαια η πρώτη φορά που έπεσε χιόνι στην Επαρχία 
κατά τον Απρίλιο. Οι κτηνοτρόφοι, που συνήθως παθαίνουν ζημιά την 
εποχή αυτή, θυμούνται κι άλλες απριλιάτικες χιονιές. Ο παλαιότερος 
από τους κτηνοτρόφους της επαρχίας, ο Νικόλαος Παπαματθαιάκης, 
θυμάται χιονιά στις 23 Απριλίου που τους έκλεισε το κοπάδι στο βουνό 
με πολλές ζημιές στα μικρά.

Έτσι οι καλλιέργειες πήγαν πίσω και μόνο στο τελευταίο δεκαήμερο 
εντάθηκαν, χωρίς όμως να γίνουν όσες είχαν προγραμματιστεί.

Τα βροχόμετρα στην επαρχία μέχρι και τις 30 Απριλίου σημείωσαν:
Στο Γυμνάσιο 584 χιλ.
Στην Άρβη 439 χιλ.
Στον Κερατόκαμπο Α 433 χιλ.
Στον Κερατόκαμπο Β 435 χιλ.

01 ΝΕΕΣ ΔΙΟΙΚΗΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ

1. ΑΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 
Δ.Σ. Ιωάννης Μανδαλάκης 
Εμμ. I. Χατζάκης 
Κλέαρχος Β. Διακάκης 
Χαράλ. Εμμ. Μιχαλοδημητράκης 
Γεωργ. Κ. Μπαρμπαγαδάκης 
Ε.Σ. Γεώργ. Στ. Μανουσάκης 
Νεκτάριος Εμμ. Παπαδάκης 
Γεώργ. Μ. Βραχνάκης 
Αντιπρόσωποι στην Ένωση 
Ηρακλείου
Κλέαρχος Διακάκης 
Νεκτάριος Παπαδάκης 
Χαράλ. Μιχαλοδημητράκης

αριθμεί 134 μέλη
Δεν έχει ληξιπρόθεσμα χρέη

2. ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ 
Δ.Σ. Δημήτριος Εμμ. 
Πλαντζουνάκης 
Γεώργιος I. Τρουλάκης 
Νικόλαος Δ. Μπιτσακάκης 
Μενέλαος Πολ. Πετράκης 
Αδάμ Μ. Δοριάκης 
Ε.Σ. Χαράλαμπος I. Παπαδάκης 
Δημήτριος Ν. Ραπτάκης 
Εμμανουήλ Δ. Γιαννακάκης 
Αντιπρόσωποι στην Ένωση 
Ηρακλείου 
Γεώργιος Εμμ. Κονδυλάκης 
Νικόλαος Γ. Λουλάκης 
Κων/νος Μ. Κοκοτάκης 
Εμμανουήλ Αντ. Αγαπάκης 
Χαρίλαος Κ. Κουφαλιτάκης

αριθμεί 250 μέλη
Δεν έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές

3. ΑΡΒΗΣ
Δ.Σ. Εμμανουήλ Π. Μπαριτάκης 
Γεώργιος I. Πιτροπάκης 
Μιχαήλ Δ. Αγγελάκης 
Αλεξάνδρα Εμμ. Θεοδωρίδου 
Νικόλαος Γ. Χρηστάκης 
Ε.Σ. Ιωάννης X. Κονσολάκης 
Χαράλαμπος Εμμ. Κονσολάκης 
Ματθαίος Εμμ. Κρασσάς 
Αντιπρόσωποι στην Ένωση 
Ηρακλείου 
Εμμανούλ Μπαριτάκης 
Γεώργιος Πιτροπάκης 
Μιχαήλ Αγγελάκης 
Νικόλ. Εμμ. Σταυρακάκης 
Χαράλ. Κονσολάκης 
Νικολ. Χρηστάκης

αριθμεί 270 μέλη
Δεν έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές

4. ΚΑΛΑΜΙΟΥ
Δ.Σ Ιωάννης Τζανάκης 
Αθανάσιος Καλύβας 
Γεώργιος Επιτροπάκης 
Εμμαν. Ανδρουλάκης

Αθανάσιος Πασίσης
&.Σ. Εμμαν. Μιχελινάκης 
Νικόλ. Σταθάκης
Εμμαν. Κρουσταλάκης
Αντιπρόσωποι στην Ένωση 
Ιεράπετρας
Αθανάσιος Καλύβας 
Ιωάννης Τζανάκης 
Γεώργιος Επιτροπάκης

αριθμεί 120 μέλη 
Δεν έχει οφειλές

5. Κ. ΒΙΑΝΝΟΥ
Δ.Σ. Ιωάννης Εμμ. Μανδαλάκης 
Ιωάννης Εμμ. Μηλιαράς 
Αντών. Ν. Μεραμβελιωτάκης 
Ιωάννης Ν. Μεραμβελιωτάκης 
Αντών. I. Μηλιαράς 
Ε.Σ. Εμμ. Μαρ. Κρητικάκης 
Ζαχ. Ν. Δουλγεράκης 
Γεώργ. Δ. Αγγουράκης 
Αντιπρόσωποι στην Ένωση
Ηρακλείου
Αντών. Εμμ. Μηλιαράς

αριθμεί 40 μέλη
Δεν έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές

6 ΠΕΥΚΟΥ
Δ.Σ. Μιχαήλ Κικάκης 
Νικόλαος Βερβελάκης 
Ιωάννης Χατζοβασιλάκης 
Δημήτριος Γροισμπολάκης 
Χαράλαμπος Παπαδημητρόπουλος 
Ε.Σ. Ιωάννης Δ. Βασιλάκης 
Χαρούλα Τσαγκαράκη- Αλεξάκη 
Γλυκερία Προεστάκη
Αντιπρόσωποι στην Ενωση 
Ηρακλείου
Ιωάννης Χατζοβασιλάκης 
Χαράλαμπος Παπαδημητρόπουλος

αριθμεί 90 μέλη 
δεν έχει οφειλές

7. ΣΥΚΟΛΟΓΟΥ
Δ.Σ. Εμμαν. Ελ. Αγαπουλάκης 
Χριστόφορος Απ.
Παπαδογιαννάκης 
Αλέξανδρος I. Στρατάκης 
Σπύρος Γ. Μεθυμάκης 
Ιωάννης Γ. Πλουμάκης 
Ε.Σ. Γεώργιος Χατζάκης 
Νικόλαος Εμμ. Δρακάκης 
Χριστόφορος Εμμ. Γιανναδάκης 
Αντιπρόσωποι στην Ενωση
Ιεράπετρας
Γεώργιος Γιανναδάκης 
Μιχαήλ Πλουμάκης 
Ιωάννης Μ. Γιανναδάκης 
Εμμαν. Ελ. Αγαπουλάκης

αριθμεί 252 μέλη 
Δεν έχει οφειλές


